Анашкина Т.С., 

Методическое и дидактическое сопровождение компьютерных обучающих программ. Примеры использования компьютерных обучающих программ в учебном процессе.

Прежде чем использовать ту или иную компьютерную обучающую программу, необходимо знать, к какому классу она относится и какие требования к ней предъявляются.(буклет)

1. Словарь 

Для целенаправленного использования компьютерных программ необходимо владеть терминологией. Для этого был составлен терминологический словарь по информатике в соавторстве со студентами специальности 0312 «Преподавание в начальных классах» со специализацией «Информатика». Предлагаемый словарь по информатике является изложением основной ее терминологии. В словаре дано объяснение основных, наиболее употребляемых терминов по всем разделам информатики – относительно новой научной дисциплины, изучающей структуру и свойства информации.

Термины расположены в последовательности изучения разделов дисциплины «Информатика». В словаре имеется система ссылок на источники литературы.

2. ОС WINDOWS
Учебное пособие содержит теоретический курс, ориентированный на получение начальных знаний об ОС Windows. 

Данное пособие является первой частью курса и может быть использовано в качестве составной части курса информатики. Его можно также использовать и как самоучитель. 

Структура материала соответствует действующей учебной программе. Практические советы облегчат работу и повысят ее эффективность.

3. Сборник индивидуальных заданий по теме «Системы счисления»

4. Интернет – ресурсы в образовании.

5. Использование ИТ в ходе промежуточной аттестации
Экзамены в ходе промежуточной аттестации студенты сдают в различных формах: традиционно – по билетам, письменная работа, защита проекта. Разработаны критерии оценивания публикации, Web – сайта, мультимедиа-обучающего проекта. Использование мастера презентаций в учебном процессе. И т.д.
6. «Мастер кроссвордов»

В рамках УИРС была рассмотрена программа «Мастер кроссвордов». Разработана методика работы с программой для младших школьников и система кроссвордов по окружающему миру для 3 класса.

7. Устный счет. Аналогично.
8. Основы работы с пакетом прикладных программ MathCAD
