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 Управление образовательным учреждением, реализующим  программы профессионального педагогического образования, в условиях подхода, основанного на компетенциях.

Малахова И. А.,

директор ГОУ СПО «Красноуфимский педагогический колледж»

В настоящее время одним из главных стратегических направлений модернизации профессионального образования является обновление содержания подготовки специалистов, изменение в организации образовательного процесса, внедрение в практику подхода, основанного на компетенциях. Освоение компетенций выпускниками профессиональной школы является условием достижения устойчивого социального положения в меняющихся профессиональных и жизненных ситуациях. Компетенции являются системообразующим фактором, обеспечивающим идею непрерывности образования - «образования в течение всей жизни», принятую мировым сообществом. Этот подход соотносим с традиционной европейской идеей формирования личности, способной к самореализации и самоопределению на основе полученных знаний и навыков, готовой брать на себя ответственность за свои решения и поступки во всех сферах повседневной деятельности.

Компетентность выступает как интегративная характеристика личности обучающегося, в которой личностные свойства выполняют системообразующие функции.

Подготовка обучающегося направлена на саморазвитие личности, формирование ее способности ориентироваться в системе ценностей, в потребностях современной жизни, на обеспечение развития умений специалиста-профессионала осуществлять непрерывное самообразование, творческое саморазвитие, самосовершенствование.  По сути – это модель актуально культурной личности современного общества.

Возникает вопрос, какие условия в управлении ОУ необходимо создать для реализации подхода, основанного на  компетенциях? В связи с этим в колледже разработана программа сопровождения введения требований регионального (областного) компонента государственного образовательных стандартов НПО и СПО Свердловской области.

Первый этап введения ГОС - этап определения результата образования  с учетом требований работодателей (2006 год). 

 В связи с этим было проведено исследование по изучению потребностей работодателей в умениях в 14 МОУ Западного округа Свердловской области; разработаны функциональные карты по 7 специальностям с определением требований к результату образования (профессиональной подготовки студентов); внесены коррективы в Профессиональные образовательные программы в части разработки критериально-оценочного инструментария выпускников, изменен перечень и содержание дисциплин Р(О)К ГОС, факультативных занятий; предъявлены результаты исследования работодателю. 

Второй этап - этап создания (коррекции) условий разработки ПОП (2007- 2008 год).

Одним из основополагающих факторов успеха образовательного учреждения в современных условиях является адаптивная, мобильная кадровая политика и процессы формирования кадрового потенциала.

Проведен анализ состояния кадрового потенциала и условия его развития по следующим направлениям:

- оценивание эффективности существующей организационной структуры управляющей системы ГОУ СПО «Красноуфимский педагогический колледж»;

- оценка персонала (определение эффективности труда педагогов и сотрудников по определённым критериям, их сбалансированность по качественному составу; оценка управленческой команды по целям и средствам деятельности);

- укомплектованность кадрами и потребность в них в перспективе (по специальностям и должностям), наличие кадрового резерва и степень его готовности к включению в командную работу;

- определение имеющихся проблем, оценивание потенциала развития, необходимость определённой подготовки и переподготовки персонала; 

- система вознаграждения (выявление наиболее эффективных форм оплаты труда и поощрений (финансовых и нефинансовых) участников образовательного процесса).

В результате осуществлённого анализа состояния кадрового потенциала можно констатировать следующее:

1. Организационная структура управляющей системы имеет линейно-функциональный тип и характеризуется функциональностью, результативностью, ясностью и стабильностью, однако отмечается некая несбалансированность распределения функциональных обязанностей в административной команде колледжа.

2. Административная команда колледжа характеризуется умением мобилизовать коллектив на достижение поставленных целей, способностью оперативно принимать решение и брать на себя ответственность, готовностью реализовывать и развивать демократические формы управления: открытое обсуждение проблем, стимулирование и поддержка инициатив. В отдельных случаях отмечаются моменты прямого принуждения, нетерпимость к ошибкам подчинённых и определённую авторитарность со стороны руководителей.

3. Деятельность администрации направлена на создание условий для эффективной организации образовательного процесса и поддержку инициатив сотрудников:

- в колледже сформирована система, направленная на повышение эффективности деятельности персонала, включающая: 

- рефлексивное управление повышением квалификации ПиРР через систему мотивации и стимулирования педагогов, сотрудников и студентов;

- создание условий для разработки и внедрения инноваций в образовательный и воспитательный процесс;

- предоставление определённой степени свободы и самостоятельности: возможности принимать решения, определять методику преподавания, осуществлять выбор технологий, создавать инструментарий оценивания, руководствуясь требованиями ГОС СПО и НРК); 

- автоматизацию и механизацию процессов выполнения функций, осуществление информационного обмена внутри ОУ;

 - обеспечение персоналу колледжа надлежащего уровня и качества жизни;

- создание благоприятного социально-психологического климата.

4. На данный момент  можно говорить об укомплектованности кадрами коллектива колледжа на 98%.

- 68% педагогов находятся в возрасте от 30 до 60 лет, позволяющем осуществлять продуктивный образовательный процесс на основе имеющегося опыта (педагогический стаж от 10 до 30 лет) и способности адекватно воспринимать и реализовывать инновационные изменения в системе образования;

 - 50 % членов управленческой команды находятся в возрасте от 30 до 40 лет, обеспечивающем позитивное отношение к изменениям и новациям в образовательном процессе, высокий уровень работоспособности; однако непродолжительный опыт их  управленческой деятельности (менее 5 лет) подтверждает необходимость повышения квалификации через образовательные программы и семинары, изучение успешного опыта управления  ОУ СПО.
5. 95 % от общего числа штатных работников имеют высшее образование.

Отмечается тенденция стабильного повышения уровня квалификации педагогических и руководящих работников колледжа, увеличение количества педагогов, не имеющих квалификационные категории, объясняется поступлением в колледж новых педагогических кадров. Проблема адаптации молодых специалистов в профессиональной деятельности решается через организацию работы «Школы молодого педагога».

2008 -2010 год. Этап создания системы оценки качества результата профессионального образования.

Результаты работы ОУ на 1и 2 этапе как условие успешности при разработке системы оценивания:

· Понимание на уровне педагога сущности и назначения стандарта как нормы исполнения правового акта.

· Наличие функциональной карты - основы для определения перечня компетенций как предмета оценивания.

· Комплект профессиональных спецификаций – описание требований конкретных  рабочих мест ля определения конкретных критериев оценки

· Проведение повышения квалификации педагогов по выявленным в результате кадрового аудита проблемам готовности педагогов к деятельности в условиях введения подхода, основанного на компетенциях.

Таким образом, педагогический коллектив колледжа принимает активное участие по реализации требований регионального (областного) компонента государственного образовательных стандартов НПО и СПО Свердловской области.

На наш взгляд, определяющими при управлении образовательного процесса в условиях педагогического колледжа становятся следующие принципиальные положения:

1. Постоянное обсуждение на педагогических конференциях и педагогических советах, с целью выявления конкретики подхода, основанного на компетенциях. 

2.  Управление ОП должно ориентироваться не столько на проверку утвержденных компетенций, сколько на развитие механизмов их формирования. 

3. Процесс формирования компетенций обучающихся должен быть коллективным. 

4. Повышение квалификации педагогов проводить на основе персонологического подхода.

5. Ответственность за выбор набора формируемых компетенций - за колледжем, за его творческим коллективом в соответствии с потребностями работодателя и современной школы. 

Сегодня многообразие социокультурных потребностей не может быть охвачено никаким жестким перечнем образовательных компетенций. Важен не сам перечень, а как он осмысливается педагогическим коллективом. Только постепенными управленческими шагами можно придти к пониманию и реализации подхода, основанного на  компетенциях, за которым и кроется благополучие нашей жизни.

Секция I. Компетентностный подход в образовании: технологии формирования ключевых компетенций обучающихся (дисциплины общеобразовательной и общегуманитарной подготовки)

Проблема формирования и соответствия требованиям рынка труда ключевых компетенций студентов педколледжа.

Елисеева С.А., 

методист ИМЦ
Вопрос формирования и развития ключевых компетенций выпускников СПО и НПО, а главное, их соответствие требованиям современного рынка образовательных услуг является одним из самых актуальных на сегодняшний день для образовательной политики области. В связи с чем РРЦ РПО был инициирован опрос работодателей по педагогическому профилю, который осуществлялся 9 образовательными учреждениями СПО и НПО Свердловской области с целью выявления и анализа потребности в умениях выпускников на основе требований Р(О)К ГОС НПО и СПО Свердловской области и соотнесения их с требованиями работодателей к результату образования для максимального соответствия обучения постоянно меняющемуся спросу рынка труда.
Изучались не только требования работодателей к выпускникам учреждений среднего и начального профессионального педагогического образования по 6 специальностям («Информатика», «История», «Технология», «Изобразительное искусство и черчение», «Иностранный язык», «Начальные классы»), но и рынок труда города, района и округа, где проходили исследования, характерные тенденции в ОУ, направления инноваций, модернизации кадровой политики. Объектом внимания интервьюеров явился также спрос на образовательные услуги, на факторы внешней среды (демографические), условия осуществления педагогической деятельности (формы ПК, материально-техническая обеспеченность и др.)
ГОУ СПО «Красноуфимский педагогический колледж» были опрошены учителя иностранного языка и начальных классов 17 ОУ г. Красноуфимска, Красноуфимского, Артинского, Ачитского городского округа, которые в большинстве своём являются выпускниками колледжа или учителями-наставниками наших студентов во время прохождения различных видов практики. Вышеперечисленным респондентам предлагалось оценить значимость  ключевых компетенции для специалистов ОУ, в котором они работают, по шкале от 1 до 5 баллов (1 - самый низкий балл, 5 - самый высокий). Результаты представлены в таблице.
Средняя оценка значимости ключевых компетенций для педагогов ОУ западного образовательного округа.

	Специа-льность
	Работа с профессио-нально ориентированной информацией
	Организация профессио-нальных коммуникаций
	Решение 
профессио-

нальных проблемных ситуаций
	Проекти-

рование профессиональной карьеры
	Осуществление социально-профессио-нального саморазвития

	
	на тек. момент
	в перспек-тиве
	на тек. момент
	в перспек-тиве
	на тек. момент
	в перспек-тиве
	на тек. момент
	в перспек-тиве
	на тек. момент
	в перспективе

	Ин. язык
	4.67
	5.00
	4.67
	5.00
	4.33
	4.08
	2.58
	3.33
	5.00
	5.00

	Преподв нач. кл.
	3.84
	5.00
	4.05
	4.29
	3.53
	3.95
	3.26
	4.36
	3.89
	4.13


В целом уровень сформированности ключевых компетенций оценивается в большинстве случаев как достаточный. Более низкий уровень выраженности характерен для такой компетенции как решение профессиональных проблемных ситуаций и проектирование профессиональной карьеры. Оценивая ключевые компетенции специалистов на текущий момент и определяя перспективы их совершенствования, респонденты подчеркивают значимость наиболее интенсивного развития компетенции в области социально – профессионального саморазвития, работы с профессионально – ориентированной информацией.

Также особое внимание уделялось анализу потребности в умениях необходимых специалистам, для осуществления профессиональной деятельности в условиях конкретного ОУ. Наибольшую тревогу вызывает мнение респондентов об исключении таких умений, как находить и переводить аутентичную информацию с помощью теле-, радиовещания, составлять документы на ИЯ на получение грантов, осуществлять мониторинг условий педагогической системы и её компонентов, использовать Интернет-технологии в учебно-воспитательном процессе. Причинами подобного исключения респонденты называют тот факт, что в настоящее время они еще не сталкивались с возможностью применения этих умений и делают недальновидный, на наш взгляд, вывод о том, что вряд ли эти умения пригодятся учителю в ближайшем будущем. Достаточно обоснованным выглядит исключение умения изготавливать дидактический материал для занятий, а именно рабочие тетради, поскольку рабочая тетрадь является неотъемлемым компонентов любого утвержденного УМК (в частности, по ИЯ). Наибольшее непонимание вызывало умение определять функции существующих элементов языка и умение осуществлять статистическую обработку информации – результатов диагностики и мониторинга. Если рассматривать затруднения  педагогов относительно функций, то самыми неактуальными оказались «Сбор информации», «Анализ информации о состоянии объекта педагогической деятельности, его компонентах и результатах», и «Педагогическое общение». 

Таким образом, обозначена проблема, которая требует незамедлительного решения. Наши выпускники будут востребованы, конкурентоспособны и успешны в будущей  профессиональной деятельности, если требования к формированию компетентного специалиста в СПО будут идентичны  требованиям работодателей к молодым специалистам. 

«Использование семинарских занятий дискуссионного характера для формирования и развития социальных компетенций обучающихся на уроках обществознания»

Лабунский Д. А.,

учитель обществознания лицея 

ГОУ СПО «Красноуфимский педагогический колледж»

Современная школа переживает серьезные изменения. Принципиально меняются цели образования. Теоретические знания, которые долгое время были главной целью образовательного процесса, теперь становятся средством. Важную роль в учебном процессе занимает компетентностный подход. О его месте в учебном процессе, содержании еще ведутся многочисленные споры, обсуждения, но уже многие педагоги признают, что школа через развитие компетентностей может способствовать воспитанию ответственной личности, способной анализировать свои и иные действия, управлять своей деятельностью, привлекая определенные ресурсы и готовой решать социальные проблемы.

В преподавании уроков гуманитарного цикла хорошие условия для развития информационной, общекультурной и других компетентностей дает использование дискуссии. 

Диалоговые технологии: полемика, деловая игра, мозговой штурм, коллоквиум, экспресс-опрос, пресс-конференция, диалог, беседа и многие другие, - отражают основную идею обучения и воспитания – педагогическое взаимодействие субъектов образования. 

В основе педагогического взаимодействия в свою очередь лежит СОТРУДНИЧЕСТВО, которое является началом социальной жизни личности. 

Таким образом, ведение полемики, дискуссии, то есть использование диалоговой речи подчеркивает общекультурную, мировоззренческую и социализирующую роль гуманитарных дисциплин. И обществознание, как интегрированный курс, занимает особое положение среди таких дисциплин.

Дискуссия – форма учебных занятий главным образом по общественным (и вообще гуманитарным) наукам (историческим, политическим, экономическим, философским, филологическим, педагогическим, юридическим и т.д.), когда учащиеся (школьники, студенты, слушатели курсов и др.) путем обсуждения уточняют каждый свое понимание научных теорий и возможности их приложения к жизни, к общественной практике, то есть достигают их усвоения.

Исходным пунктом дискуссии всегда является какая-то проблема, которую людям надо решить, но как — этого никто из участников в начале дискуссии пока точно не знает. Есть только отдельные наметки, догадки, предположения (в том числе научные гипотезы), какие-то подходы и расчеты — словом, соображения и мнения, верность которых проверяется в их столкновении в споре, во взаимном сопоставлении, опровержении или подтверждении. Дискуссия может быть посвящена любым, как абстрактно-теоретическим, так и сугубо практическим вопросам, и завершаться как теоретическими, так и практическими выводами, или и теми и другими одновременно.

Если попытаться психологически структурировать дискуссию как умственную, мыслительную и речевую деятельность, то получим следующую картину: цель дискуссии — это решение проблемы, средство — выдвижение гипотез и проверка их в споре, обсуждение существующих теорий или создание «своей», «знакомство» с практическим, личным опытом. А результат — вывод, который удовлетворит или всех, или большинство участников. А удовлетворит он или потому, что убедительно была доказана его правильность, или потому, что другого, более предпочтительного соображения выдвинуто не было.

Поскольку дискуссия — это речемыслительная деятельность, то и результат ее не более как вывод на словах, будь он или теоретически доказательным, или гипотетическим, или просто практически целесообразным.

Превращение слова в дело — это уже другая деятельность.

Когда дискуссия не достигает явных результатов, а вызывает новые вопросы, выявляет ранее скрытые проблемы, и даже тогда она прошла не зря, ибо четкая постановка назревших проблем тоже может быть целью дискуссии.

А что касается дискуссий на учебных занятиях, то преподаватель может и должен добиваться каких-то реальных результатов. Во-первых, добиться более глубокого анализа и понимания «спорной» проблемы всеми участниками, а значит, более глубокого усвоения ими темы, во-вторых, разбудить мысль участников, разжечь их любознательность, вызвать интерес к науке, научной проблеме и возбудить их мыслительную, познавательную активность, чтобы они, в конечном счете, глубже усвоили изучаемый предмет. В-третьих, он добьется не менее важного результата долгосрочного характера. Это — умение вести дискуссию в цивилизованных рамках, управлять ею интеллигентно, с соблюдением всех «правил игры». Из учащихся, таким образом, будут готовиться будущие ведущие дискуссий, ибо на собственном примере они научатся управлять в дискуссии самим собой, да и манеру преподавания усвоят. 

Во всех видах дискуссий обычно кто-то выполняет роль ведущего, в нашем случае - преподаватель. 

Преподаватели обычно хорошо владеют своим предметом. У некоторых хуже обстоит дело с методикой преподавания, а у многих — с методикой ведения семинарских занятий.

Любой молодой преподаватель учится, прежде всего, чтению лекции, т.е. передаче своих знаний, но не проведению семинарского занятия. В методической литературе редко можно встретить научно обоснованные и апробированные на практике рекомендации по методике проведения семинарских занятий, тогда как по методике лекции недостатка в таких публикациях нет. Почему-то привыкли считать, что семинары проводить легче, чем читать лекцию: сиди, мол, и слушай, что говорят слушатели (учащиеся). Поэтому неудивительно, что большинство преподавателей гуманитарных дисциплин нуждаются в специальном обучении методике руководства семинарским занятием и, прежде всего методике управления творческой дискуссией на семинаре.

Можно порекомендовать российских авторов, занимающихся разработкой таких методик «Управления семинарским занятием»: Бадмаев Б.Ц., Садчиков Ю.И., Степанищев А.Т., Малышев А.А. и другие.

Именно в дискуссии бывают, разрешимы проблемы оптимального соотношения между глубиной проникновения в обсуждаемую проблему и шириной охвата вопросов для обсуждения, ибо логика говорит о необходимости разобраться в одном важном вопросе, чем десяток задеть мимоходом, так и не поняв их толком. Именно в дискуссии невозможен формальный словесный отчет о прочитанном, а обязательно требуется высказывание плодов собственных раздумий, которые, сталкиваясь с оригинальными мыслями других участников дискуссии, и вызывают дискуссию. Именно дискуссия может разговорить «молчальников», ибо заденет их за живое, способна вызвать у любого желание возразить кому-то или поддержать наиболее близкие ему суждения.

И наконец, дискуссия позволяет в интересах лучшего усвоения использовать даже ошибочные или явно неправильные, тенденциозные высказывания: не поправлять их самому преподавателю, а сделать предметом дискуссии («Высказана такая-то мысль. Есть ли на этот счет другие мнения?»).

Можно руководствоваться следующей структурно-логической схемой по проведению семинарского занятия (автор Бадмаев Б.Ц.):

1. Вступительное слово преподавателя

— Какое значение имеет тема для деятельности слушателей.

— Какие вопросы нужно обсудить глубже, чтобы понять теорию и научиться ею пользоваться в жизни.

— Каков порядок семинара: как выступать по основным и дополнительным вопросам; как строить выступление (коротко, четко, предметно, без общих слов, с выводами из сказанного) 

2. Если есть вопрос из аудитории, то обратить его ко всем и предложить высказаться желающим

3. После того, как будут обсуждены все вопросы плана семинарского занятия или истечет время занятия, подвести итог:

— оценить степень обсуждения вопросов и глубину их уяснения и усвоения;

— оценить качество выступлений слушателей;

— поставить задачу на дальнейшую самостоятельную работу

Ограничение времени выступления 3—5 минутами исключает чтение конспекта, приучает говорить по существу, а при подготовке лучше обдумывать материал. А для этого надо много знать и, главное, уметь свои знания употребить к месту и с пользой для всех.

Вопрос должен быть обращен к содержанию уже сказанного в выступлении. Например: «Почему Вы утверждаете, что..», «Можете ли объяснить сказанное.. (обосновать, доказать и т.д.)».

На дополнительные вопросы целесообразны выступления по желанию, а не по принудительному вызову, ибо иначе снизится активность, все привыкнут к вызовам и не будет желающих. Помимо организации подготовки слушателей, преподавателю самому придется тщательно подготовиться не только по содержанию темы, но и по вопросам методики, вернее, по методическим вопросам реализации содержания. 

Цель семинарского занятия, проводимого в форме дискуссии, может быть такой, чтобы ее достижение знаменовало собой формирование каких-то личностных компетенций (общекультурной, коммуникативной, мировоззренческой, креативной и др.). 

Короче говоря, слушатели (учащиеся) должны выйти после занятия из аудитории уже не теми, какими вошли: их взгляды должны стать шире, убеждения крепче, знания диалектичнее, гибче, самостоятельнее, они должны овладеть умением вести диалог, отвечать на реплики, правильно (доказательно) выражать свои мысли, анализировать и оценивать явления природы и социальной жизни.

Поэтому цель занятия должна быть преподавателем для себя сформулирована вполне четко, чтобы под нее организовать всю остальную часть подготовки: подбор вопросов для обсуждения, рекомендацию литературы для самостоятельной работы, назначение докладчика, формулировку темы реферата (если он предусматривается) и т.п. Таким образом, к этой части работы преподавателя, особенно будущего, надо специально обучать. 

Таким образом, важнейшим этапом проведения дискуссии (любого семинарского занятия) является обучение диалогической, дискуссионной, полемической речи, а это происходит только в процессе управляющего взаимодействия (СОТРУДНИЧЕСТВА) ведущего (преподавателя) и обучающегося. 

Речь в данном случае становится самоценной, составляет самостоятельную деятельность в процессе обучения публичной речи (монологу и диалогу), когда человека интересует само «порождение речевого высказывания», сам процесс «делания» речи, овладение ее технологией (логикой и методикой). 

Если речь служит человеку как средство (общения, познания) с самого раннего детства (когда ребенок начинает говорить как бы стихийно, стремясь к тому, чтобы его поняли) и до конца жизни, то деятельностью она является не всегда, а именно в случаях, когда ей целенаправленно обучают. Поэтому вполне правомерно говорить - «обучение речевой деятельности».

Более того, необходимо в школьном обучении наряду с другими предметами изучать и технологию речевой деятельности, научить детей выполнять эту деятельность «со знанием дела», сделать грамотную речь не только желательной, но и обязательной, неотъемлемой чертой современного человека-интеллектуала. Это значит, что относиться к речи надо как к деятельности, которой надо учить, мастерское выполнение ее должно стать делом чести каждого грамотного человека, претендующего на звание культурного, интеллигентного, профессионально компетентного.

Хотелось бы подчеркнуть, что в настоящее время изменения во всех областях жизни происходят с невиданной скоростью. Результат перехода к информационному этапу развития общества, в том числе и российского, пусть и более медленными темпами – объем информации удваивается каждые два года. Поэтому задачей школьного образования становится не только передача определенных знаний, но и обучение учащихся способам самостоятельного овладения ими. Важным является освоение школьниками умения извлекать новую информацию из разнообразных источников, оперировать ею, выводить общие закономерности на основе частных фактов и интерпретировать факты на основании известных закономерностей. 

При этом главным результатом образования станет обретение учащимися системы обобщенных теоретических представлений и УМЕНИЯ общественно презентовать социально-личностные компетенции.

Плодотворность данной работы, что последовательно и планомерно создается усилиями преподавателя и учащихся, выражается в результатах, которые самые усердные и талантливые ребята достигают к концу учебного года. Они пишут рефераты и успешно их защищают, участвуют в работе конференций различного ранга (внутришкольных, городских, областных), конкурсах и олимпиадах, выставках научно-технического и художественно-прикладного творчества учащихся, а также сдаче итоговой аттестации.

Формирование ключевых компетенций у школьников в соответствии

с технологией их развития в процессе учебной деятельности.

Петухова Л.И.,
учитель математики лицея 

ГОУ СПО «Красноуфимский педагогический колледж»


В соответствии с законом «Об образовании и требованиями ГОС в процессе обучения в общеобразовательном учреждении у школьников должны формироваться ключевые компетенции в соответствие с технологией их развития в процессе учебной деятельности:

 I этап: учебной деятельности:


эмоционально – мотивационный на этом этапе формируются эмоционально – психологические компетенции:

- учение с интересом;

- доверие педагогов;

- умение проявлять эмоциональную устойчивость при напряжении и др. 

II этап: организационно- деятельностный, на этом этапе формируются регулятивные компетенции:

- определение целей учебной деятельности;

- ответственность за результаты учебы;

- концентрация на учебе;

- умение делать заключительные выводы и др.

III этап: эмпирического моделирования, где формируются социальные компетенции:

- проявление терпимости к другим мнениям и позициям;

- оказание помощи другим учащимся;

- умение сотрудничать с другими учащимися;

- умение работать в группе и др.

IV  этап: теоретического моделирования, формируются учебно-познавательные компетенции:

- умение учиться;

- умение отыскивать причины явлений;

 - самостоятельное выявление допущенных ошибок;

- самостоятельное выполнение домашнего задания и др. 

V этап: творческий, формируются творческие компетенции:

- умение принимать решения в различных ситуациях;

- умение заявлять о своих потребностях и интересах;

- умение находить другие источники информации;

- способность генерировать другие способы решения проблемы и др. творческие компетенции.

VI этап: совершенствование модели, формируются компетенции самосовершенствования:

- применять знания и умения на практике;

- умение извлекать пользу из полученного опыта;

- навыки самоконтроля и саморазвития;

- желание учиться и самосовершенствоваться дальше и др.


Во время итоговой аттестации эксперты оценивают экзаменационную работу выпускника, руководствуясь качественными показателями в соответствии с требованиями ГОС и компетентностного подхода.

Каковы же эти основные качественные показатели?

I. Регулятивные компетенции:

Основные качественные  показатели: 

1) владение программным материалом;

2) применение основных алгоритмов в знакомой ситуации;

3) прочность знаний.

II. Учебные компетенции:

Основные качественные показатели:

1) сформированность предметного аппарата, применение методов адекватных учебной задаче; 

2) предметная информированность, широта знаний;

3) гибкость, системность, глубина мышления. 

III. Творческие компетенции:

Основные качественные показатели:

1) применение знаний и умений в незнакомой (нестандартной ситуации);

2) оригинальность решения.

IV. Социальные компетенции:

Основные качественные показатели:

1) текст решения последовательный, логически выстроенный;

2) умелое использование символики и графических средств.

V. Эмоционально – психологические компетенции:

Основные качественные показатели:

1) проявление эмоциональной устойчивости;

2) проявление личностной позиции.

VI. Компетенции самосовершенствования

Основные качественные показатели:

1) проявление высокого уровня самостоятельности;

2) применение знаний и умений выше программного материала.

На ЕГЭ работа состоит из III частей

I часть – базовый уровень

II часть – повышенный уровень

III часть – высокий уровень

Перечисленные выше критерии оценивание в лицее существуют уже 5 лет и действуют успешно.

 Компетентностный подход в преподавании истории.

Шамсутдинова Ф. Ф.,

преподаватель общественных дисциплин 

История входит в состав инвариантной части – предметов, обязательных для изучения на базовом уровне

Цели изучения истории, установленные стандартом, тесно связаны со стратегией модернизации российского образования. Они ориентированы не только на усвоение обучающимся определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей.

Новизна стандарта по истории связана с реализацией личностно ориентированного, деятельностного, практикоориентированного подходов. 

Личностная ориентация образовательного процесса предполагает приоритет воспитательных и развивающих целей исторического образования. История не только открывает картины прошлого, но и наглядно показывает взаимосвязь поколений, роль исторического наследия в современной жизни. Способность понимать причины и логику развития исторических процессов открывает возможность для осмысленного восприятия всего разнообразия мировоззренческих, социокультурных, этнонациональных, конфессиональных систем, существующих в современном мире. Тем самым, формируется готовность к конструктивному взаимодействию с людьми разных убеждений, ценностных ориентаций и социального положения. 

Деятельностный и практикоориентированный подходы отражают стратегию современной образовательной политики, необходимость формирования человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество, нацеленного на совершенствование этого общества. Молодому человеку предстоит жить в мире, где объем информации растет в геометрической прогрессии, где социальная и профессиональная успешность напрямую зависят от позитивного отношения к новациям, самостоятельности мышления и инициативности, от готовности проявлять творческий подход к делу, искать нестандартные способы решения проблем, от готовности к конструктивному взаимодействию с людьми разных воззрений и ценностных ориентаций. Образовательная система должна ориентироваться не столько на передачу «готовых знаний», сколько на формирование активной личности, мотивированной к самообразованию, обладающей достаточными навыками и психологическими установками к самостоятельному поиску, отбору, анализу и использованию информации.

В требованиях к выпускникам ключевое значение приобретают аналитические умения, а также способы деятельности, связанные с продуктивными методами обучения (устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, пространственные и временные рамки изучаемых исторических процессов, различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения и др.). Обучающиеся должны научиться представлять результаты индивидуальной и групповой историко-познавательной деятельности в формах конспекта, реферата, исследовательского проекта, публичной презентации.

Акцентированное внимание к продуктивным формам учебной деятельности предполагает развитие информационной культуры обучающихся. В требованиях к выпускникам старшей школы ключевое значение придается комплексным умениям по поиску и анализу исторической информации, представленной в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема), использованию методов электронной обработки при поиске и систематизации исторической информации.

Важную роль историческое образование играет в формировании и развитии общеучебных умений и навыков в рамках информационно-коммуникативной деятельности, в том числе умения передавать содержание текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью учебного задания, проводить информационно-смысловой анализ текста.

На занятиях истории учащиеся могут более уверенно овладеть монологической и диалогической речью, умениями вступать в речевое общение, участвовать в диалоге (понимать точку зрения собеседника, признавать право на иное мнение), приводить примеры, подбирать аргументы, перефразировать мысль (объяснять «иными словами»), формулировать выводы. Для решения познавательных и коммуникативных задач учащимися могут использовать различные источники информации, включая энциклопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие базы данных, в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения осознанно выбирать выразительные средства языка и знаковые системы (текст, таблица, схема,  и др.). 

Акцентированное внимание к продуктивным формам учебной деятельности предполагает развитие информационной культуры учащихся. В требованиях к выпускникам старшей школы ключевое значение придается комплексным умениям по поиску и анализу исторической информации, представленной в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд), использованию методов электронной обработки при поиске и систематизации исторической информации.

Важную роль историческое образование играет в формировании и развитии общеучебных умений и навыков в рамках информационно-коммуникативной деятельности, в том числе умения  передавать содержание текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью учебного задания, проводить информационно-смысловый анализ текста

Инновационное развитие методики преподавания истории ориентировано, прежде всего, на формирование информационно-коммуникативной компетентности учащихся. Резко возрастает роль познавательной активности учащихся, их мотивированности к самостоятельной учебной работе. Это предполагает все более широкое использование нетрадиционных форм уроков, в том числе применение деловых и ролевых игр, проблемных дискуссий.

Значительная часть учебных материалов все чаще размещается не на полиграфических, а на мультимедийных носителях. Появляется возможность их сетевого распространения и формирования на базе учебного кабинета собственной электронной библиотеки – комплекса информационно-справочных материалов, ориентированных на различные формы познавательной деятельности, в т.ч. исследовательскую проектную работу.

Как организовать занятие, на котором каждый студент активно участвует в процессе познания, анализирует факты, делает выводы? Эти вопросы волнуют любого преподавателя. И каждый по-своему старается ответить на них.

При формировании ключевых компетенций обучающихся в процессе преподавания истории, целесообразно использовать различные методы:

- деловая игра;

- брейн-ринг;

- круглый стол (занятия обобщающего повторения);

- занятие-презентация (новый материал представлен в виде ряда слайдов с текстом, таблицами и иллюстрациями, позволяющими оживить рассказ учителя и организовать обсуждение предлагаемых вопросов; вся презентация состоит из 18 слайдов; по ходу урока на экран поэтапно выводится необходимый материал, и рассматриваются основные вопросы данной темы; первый слайд презентации является опорным планом урока);

- семинары (аналитический, контрольно-обобщающий, классический, проблемный);

- проблемная лекция, лекция – диалог;

- защита мультимедиа обучающих информационных проектов, раскрывающие основные события, термины, роль исторических деятелей и спорные вопросы отдельных исторических периодов.

Секция II. Компетентностный подход в образовании: технологии формирования полипрофессиональных и специальных компетенций в ходе реализации Профессиональных образовательных программ (дисциплины общепрофессиональной и предметной подготовки, 
учебная и производственная практика)
Метод проектов как средство социально-профессиональной самореализации обучающихся в условиях учреждений государственного воспитания (из опыта работы).
Вильникова Н.М., Мячева В.И., 

преподаватели музыкальных дисциплин

В условиях совершенствования системы российского образования наряду с качеством обучения важной задачей на сегодняшний момент остается задача многоуровневой поддержки воспитания и социализации детей. Поэтому в данном процессе гуманистическая, личностно-ориентированная педагогика остается ведущей, которая направлена на сотрудничество, межличностное общение, сотворчество, что особенно важно для учреждений государственного воспитания, где живут и воспитываются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. 

В УГВ существует проблема педагогической коррекции и реабилитации воспитанников с учетом их способностей и возможностей, становления индивидуального стиля достижения успешного, позитивного отношения к себе и миру. Одним из путей решения этой проблемы является использование в учреждениях данного типа таких технологий, в основе которых лежит развитие познавательных навыков обучающихся, их умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления, а результаты выполненной работы должны быть осязаемыми. Одной их таких технологий является метод проектов. Как показывает практика, интереснее и содержательнее данная форма может реализовываться через расширение педагогического общения и организацию взаимодействия педагогических колледжей и УГВ, так как это позволяет существенно расширить социальную практику таких детей и педагогический опыт студентов.

Такая форма взаимодействия давно существует в Красноуфимском педколледже, который более 5 лет сотрудничает с Корзуновским детским домом-школой, обеспечивая личностное развитие и социализацию воспитанников через разработку совместных действий в различных направлениях коллективной музыкально-творческой деятельности. Накопив опыт педагогического общения с воспитанниками детского дома в процессе прохождения различных видов практики, через руководство творческими объединениями школьников, организацию и проведение внеучебных мероприятий, в этом учебном году был апробирован метод проектов. 

Данная деятельность осуществлялась на основе деятельностного подхода и имела своей целью социально-профессиональную самореализацию воспитанников и студентов. Работа строилась на создании  и реализации проекта «Новогодний серпантин» в рамках практики по внеучебной воспитательной работе, основной задачей которой была – реализация образовательных достижений обучающихся через интеграцию различных видов деятельности. Творческие объединения были включены в процесс раскрытия совместно предложенной темы чрез специфику и возможности каждого объединения в разных видах художественно-творческой деятельности (вокальной, инструментальной, театральной, хореографической,  спортивной).

Творческий проект включал три этапа:

· организационный (разработка общего сценария и презентаций творческих объединений, планирование занятий, составление расписания, знакомство с требованиями и отчетностью данного вида практики);

· рабочий (проведение занятий, общие репетиции);

· итоговый (проведение театрально-музыкального представления «Новогодний серпантин», отчеты студентов).

Использование такой формы педагогического общения как творческий проект, проводимой в рамках социально-ориентированной практики на базе КДДШ, как показал опыт:

· дает возможность вовлечения большого числа обучающихся в активный творческий процесс, 

· выполняет функцию здоровьесберегающего фактора (дети не стоят перед выбором какого-либо одного вида деятельности), 

· позволяет каждому участнику проекта синкретично использовать свои возможности и способности;

· объединяет разновозрастный контингент воспитанников (что особенно значимо для детей детских домов, живущих одной семьей);

· компенсирует недостаток в общении, внимании, опеке;

· формирует ключевые и полипрофессиональные компетенции у будущих педагогов (учит гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретать необходимые знания и умело применять их на практике для решения разнообразных проблем; самостоятельно критически и творчески мыслить; работать с информацией, быть коммуникабельными и контактными, уметь работать сообща в различных ситуациях и социальных ролях, сопровождать и передавать свой опыт; предъявлять себя в творчестве, действовать в современных социальных условиях, делать самостоятельный выбор и нести ответственность через организацию практической деятельности).

Таким образом, использование метода проектов в рамках различных видов практики с детьми УГВ:

· позволяет не на словах, а на деле реализовать деятельностный подход в образовании, 

· применять знания и умения, полученные на различных этапах обучения и интегрировать их в процессе работы над проектом на полихудожественной основе;

· повышать творческую активность детей;

· развивать творческие способности, воображение и фантазию обучающихся;

· создавать условия для мобилизации чувства коллективизма и меньше возможностей для обособленной деятельности субъекта.

Компетентностный подход в образовании: проблемы формирования спектра компетенций в процессе производственной  практики.  Идолова Н.Ю.,

 зав. практикой

Известный педагог Симон Соловейчик причину того, почему учителя уходят из школы, видел в следующем: 1) педагогу не дают работать  2)сформировавшая их мировоззрение традиционная образовательная система не научила их самостоятельности. Следовательно, закономерны вопросы: 

-может ли несвободный учитель воспитать свободного, самостоятельного ученика?

-может ли свободно мыслить и действовать студент, который ещё недавно был несвободным учеником?

-принесёт ли свободу в современную школу завтрашний учитель - несвободный студент сегодня?

Ответ очевиден: новой школе нужен свободный, самостоятельный учитель, обладающий всем спектром компетенций, обеспечивающих профессиональную самостоятельность, мобильность и конкурентноспособность выпускника колледжа на рынке труда в сфере образования. В соответствии с современными тенденциями образования к педагогическим компетентностям относятся следующие: 

- самостоятельно учиться

- повышать свою квалификацию

-быстро оценивать ситуацию и свои возможности

- принимать решения и нести за них ответственность

- адаптироваться к меняющимся условиям жизни и труда

- нарабатывать новые способы деятельности или трансформировать прежние.

Наиболее благоприятной средой воспитания такого учителя наряду с теоретическим изучением дисциплин предметной подготовки является учебная и производственная практика. Именно в процессе практики так или иначе строится особый тип взаимодействия студента с методистами, педагогами школы, от которых студент (хотелось бы) не ожидает готовых решений и образцов, а инициирует свой выбор; 

с самим собой: студент анализирует свои возможности, профессиональные способности, пробелы и т.д.


В Красноуфимском педагогическом колледже в процессе восьми видов практики задействовано 514 студентов, 72 методиста, 67 учителей-наставников на 24 базах практики.

Большую роль в профессиональном становлении студентов играет практика пробных уроков. Если сравнить результаты практики пробных уроков этого года с предыдущим 2006-2007, то можно отметить следующее: наблюдается значительное снижение общего количества студентов, имеющих по итогам практики отличную отметку (с 49,7 % в 2006-2007 г. до 36 % в 2007-2008 г.). Данная тенденция наблюдается по специальностям «Физическая культура» (с 40,9 % до 25 % ), «Математика» (с 30 % до 22,2 %), «ИЗО и черчение» (с 68,8 % до 55, 2 %), «Иностранный язык» (с 62,5 % до 50 %). Повысился процент студентов, имеющих отличную отметку по итогам практики только по специальности «Начальные классы» (с 30,8 % до 41 %). 

Такие данные свидетельствуют о том, что и в ходе организации практики и в её  содержании существует ряд проблем, которые требуют актуализации в настоящий момент. 

1.  Остаётся проблемой осуществление подхода (как со стороны методистов-предметников ПК, так и со стороны учителей ОУ-руководителей практики) в практическом обучении студентов организовывать деятельность учащихся на творческой основе, с использованием современных технологий. Эта проблема существует прежде всего в преподавании учебных дисциплин, в результате чего типичным становится несформированность у будущих педагогов творческих способностей, неумение связать в единое целое информацию из смежных областей знаний, использовать компьютерную технику в проведении уроков и т.д. Однако некоторый позитивный опыт в данном направлении в колледже всё же имеется, но он не всегда переносится в практическую подготовку студентов в рамках производственной практики.  Поэтому недостаточное использование методистами современных технологий, форм организации деятельности учащихся в процессе подготовки студента в период производственной практики (особенно на 5 курсе) на сегодня остаётся одной из важных проблем в практической подготовке обучающихся. Для решения данной проблемы возможно:

        - изучение и обобщение на кафедрах опыта внедрения новых, продуктивных технологий в теоретическую и практическую подготовку студентов, использование компьютерной техники во время практики;

       - создание банка данных об учителях ОУ, использующих современные технологии; проведение перед началом практики пробных уроков рефлексивные встреч методистов и студентов с учителями ОУ с целью знакомства с технологией работы.

   2.  В основном доминирует традиционная система оценивания практической деятельности студентов и подведения итогов.  Для решения данной проблемы возможно:

         - корректировка карты самоанализа и анализа уроков (в соответствии со специальностью) с целью формирования умений рефлексивной деятельности студента на основе общения, наблюдения, взаимоисследования с учётом требований компетентностного подхода;

         - практиковать различные формы отчёта по итогам практики (презентации, публикации, обобщение своего опыта и т.д.);

         - использовать преемственность между курсами в передаче опыта при прохождении практики пробных уроков. 

  3. Отсутствие тесного взаимодействия методист-учитель ОУ вне сроков практики. Необходима организация совместной деятельности групп «методист-учитель ОУ - студент» в рамках исследовательской деятельности (не только в процессе практики пробных уроков и первого этапа ИГА). 

  4. Изменение подходов к организации практики и содержанию программ по практике, которые должны иметь социально-ориентированный характер, индивидуальный характер. 

   Данные проблемы обострились именно сейчас, потому что

- изменилась цель профессионального образования и обозначился компетентностный подход в подготовке специалистов, при котором результаты образования признаются значимыми за пределами системы образования;

-с переходом школ на новый образовательный стандарт в содержании общего образования начинает реализовываться компетентностный подход к подготовке выпускника школы, осуществлять который в условиях общего образования придётся сегодняшним студентам; 

- значимыми становятся новые требования к оценке достижений обучающихся, всё большее значение приобретает внешняя оценка образовательных достижений. 

-открытие женской гимназии на базе лицея предполагает введение индивидуальных программ прохождения практики как одного из путей создания условий для творческой организации педагогического опыта студента.           

В колледже есть позитивный опыт  в решении отмеченных проблем. Он должен быть перенесён на преподавание дисциплин общепрофессиональной и предметной подготовки и, конечно, в процесс педагогической практики.

Система формирования профессиональных компетенций у студентов 

специальности 0301 «Математика» на дисциплинах: методика преподавания математики, элементарная математика и практика пробных уроков.

Кокорина Г.И.,

преподаватель математических дисциплин

Проблема подготовки квалифицированных специалистов, обладающих высоким уровнем профессиональной компетентности – основная задача современного профессионального образования.

Приобретение компетенций обучающимися зависит от системы работы преподавателя.

Система – целое, составленное из частей, соединение элементов, находящихся в отношениях и связях друг с другом.

Свойства системы: целостность, структурность, иерархичность, взаимосвязанность элементов, взаимозависимость системы и среды.

Необходимо организовывать образовательный процесс на основе следующих принципов:

· принцип человеческих приоритетов;

· технологичность обучения;

· принцип минимакса;

· принцип дидактического кольца,

· принцип интегрированности.

Преподавание методики математики и элементарной математики с практикумом решения задач организуется на основе деятельностного подхода, который означает не столько получения знаний о способах деятельности, сколько усвоение самих этих способов. 

Одним из средств реализации деятельностного подхода является учебно-методическая задача.

УМЗ можно рассматривать как проблемную ситуацию, требующую от студентов применение методического умения.

Уровни сложности УМЗ.

Проектирование и реализация на занятиях учебной ситуации, в которой студент:

· раскрывает содержание предметного знания;

· применяет отдельные методы организации образовательного процесса;

· сочетает разные методы и формы организации образовательного процесса;

· проектирование урока и реализация его на практике в школе.

Формами организации образовательного процесса для формирования профессиональных компетенций являются: 

· групповая работа;

· лекция в лекции;

· семинар;

· практическая работа;

· лабораторная работа;

· учебные встречи по вертикали (на занятиях по методике преподавания математике и практике пробных уроков в форме деловой игры и посещения и анализа показательного урока, проведенного студентом старшего курса для студентов младшего курса).

Данные формы организации образовательного процесса создают условия для: активного включения самого обучающегося в поисковую учебно-познавательную деятельность, организованную на основе внутренней мотивации;

организации совместной деятельности, партнерских отношений обучающихся и обучаемых;

обеспечение диалогового общения между педагогом и обучаемыми, между студентами в процессе добывания новых знаний.

Использование студентами в своей профессиональной деятельности технологий, которые применял преподаватель на теоретических занятиях (например, технологический процесс групповой работы: подготовка к выполнению группового задания; групповая работа; заключительная часть; и критерии оценки работы группы).

Взаимосвязь видов промежуточной аттестации: IY семестр - защита логико-дидактического анализа темы (Логико-дидактический анализ темы включает определение целей изучения темы; изучение требований к уровню образованности учащихся; выделение новых математических фактов: понятий, теорем, правил, последовательности задач; определение опорного, ядерного и вспомогательного материала темы (по терминологии Е.И. Лященко); постановка основных учебных задач (для урока), которые включают в себя подбор приемов учебных действий, адекватных учебному материалу; выбор средств, методов и форм обучения, способствующих формированию компетенций обучающихся; прогнозирование затруднений учащихся; организация дифференцированного контроля знаний; Y семестр – защита фрагмента рабочей программы.

Результатом теоретической подготовки студентов является индивидуальный методический портфель, который содержит все продукты деятельности: модели образовательного процесса, методические рекомендации по работе над определениями, математическими предложениями и по организации различных форм учебной деятельности школьников, по реализации  продуктивных технологий обучения. Ценность их в том, что они успешно применяются студентами в профессиональной деятельности.

Взаимодействие методиста и учителя-наставника на практике пробных уроков. Разработка плана организации практики пробных уроков на содержательном и методическом уровне: определение тематики пробных уроков, выбор методов, приемов, средств обучения, форм контроля. Выработка единых требований к конспекту урока. Определение функций учителя и методиста при заверке конспекта. 

Взаимодействие второкурсников с выпускниками на подведении итогов практики пробных уроков. Выпускники проводят самоанализ своей профессиональной деятельности, который представляют в виде презентации, указывают какие, компетенции сформированы во время практики пробных уроков, и какие возникли проблемы, и какие компетенции они формировали у школьников, какие методы, формы организации образовательного процесса и средства обучения на их взгляд способствовали реализации компетентностного подхода. Учителя-наставники представляли свой опыт по организации компетентностного подхода. Второкурсники готовили систему вопросов для выпускников и проводили оценку предъявленной презентации.

Результат апробации системы работы преподавателей свидетельствует о достаточной сформированности профессиональных компетенций обучающихся.

Подтверждается тезис о том, что приобретение компетенций студентами зависит от системного подхода в организации образовательного процесса.

Проблемы:

· Формулировка целеполагания;

· Организация оценочной деятельности обучающихся.

Критерии оценки работы группы (по В.В. Давыдову)

	Этапы работы группы
	Баллы

	1. Начальный этап групповой работы
	

	1.1. Индивидуальный анализ условий задачи
	0-1

	1.2. Взаимная проверка понимания условий задачи учащимися
	0-1

	1.3. Групповое уяснение цели задания
	0-1

	1.4. Обсуждение условий задачи
	0-1

	1.5. Выдвижение предложений о порядке и ходе работы над заданием
	0-1

	1.6. Обсуждение хода работы
	0-2

	1.7. Принятие решения о ходе работы
	0-1

	2. Стадия работы над заданием
	

	2.1.Индивидуальная работа по поиску способов решения
	0-1

	2.2.Выдвижение предложений по способам решения
	0-1

	2.3.Четкость высказывания предлагаемого способа решения
	0-2

	2.4.Выслушивание предложений (версий) другими членами группы
	0-1

	2.5.Обсуждение (размышление, спор) версий
	0-1

	2.6.Аргументированная критика предлагаемого способа решения
	0-2

	2.7.Принятие версий без критики
	Минус 2

	2.8.Проверка понимания версии
	0-1

	2.9.Принятие версии без анализа понимания
	Минус 1

	2.10.Участие в выдвижении версий всех членов группы
	0-1

	2.11.Принятие версии (согласие) всеми членами группы
	0-1

	3. Стадия рефлексии способа решения
	

	3.1.Остановка потока непродуктивных решений
	0-2

	3.2.Исследование целей задания и условий задачи
	0-2

	3.3.Рабьота над анализом способа решения
	0-3

	3.4.Выделение способа решения
	0-4

	3.5.Обсуждение (понимание, критика) способа решения
	0-2

	4. Общие организационные критерии
	0-1

	4.1.Умение слушать других
	

	4.2.Быстрота переключения внимания с индивидуальной работы на групповое обсуждение
	0-1

	4.3.Эмоциональное принятие членами группы друг друга
	0-1

	4.4.Эмоциональная устойчивость на реакцию членов группы
	0-1

	4.5.Соблюдение процедуры обсуждения
	0-1

	4.6.Наличие четко выраженной позиции организатора
	0-1

	4.7.Оформление результатов работы группы
	0-2


Проблема формирования языковой, речевой и коммуникативной 

компетенции будущего учителя.
Николаева Ю.И., 

преподаватель русского языка


Профессия педагога относится к числу профессий повышенной речевой ответственности. Поэтому в рамках формирования полипрофессиональных и специальных компетенций студентов колледжа проблема развития языковой, речевой и коммуникативной компетенции является одной из наиболее значимых.


Залогом успешной социализации и профессионального становления любой личности является свободное владение всеми видами речевой деятельности: письмом, чтением, говорением и слушанием, что особенно актуально для выпускников педагогического колледжа.


Помимо общекультурных, к речи учителя предъявляются и педагогические, профессиональные требования, что объясняется, бесспорно, огромным значением, которое придается речи учителя в образовательном процессе. На учителя возлагается ответственность за содержание, качество речи и за ее последствия, так как она, в первую очередь, призвана обеспечить непосредственное взаимодействие с детьми на уроке и вне его, продуктивное общение, воздействие на сознание и чувства учеников, на эффективное обучение.


Кафедра русского языка и литературы занимается формированием речевой и коммуникативной компетенции не один год, особенно эта работа активизировалась в 2004 году, когда Министерством образования Свердловской области была определена тема годичного совещания «Язык и общение – педагогическая тактика реализации образовательной программы». Нами была разработана программа наблюдения и анализа образовательного процесса «Педагогические приемы развития коммуникативности обучающихся средствами языка», посещено …занятий коллег, по результатам наблюдения составлена аналитическая записка, обсуждение которой состоялось во время  открытых дебатов. Результатом деятельности явилась разработка педагогической тактики реализации образовательной программы, приоритетным направлением которой является языковое общение участников ОП, внесены коррективы в образовательную программу КПК.


Работа по формированию языковой, речевой и коммуникативной компетенции ведется нами через организацию учебной и внеучебной деятельности, руководство УИРС и производственной практикой.


Мы стараемся, чтобы на наших занятиях студенты осознали, а затем в рамках педагогической практики смогли самостоятельно применить эффективные способы развития коммуникативной компетенции обучаемых:

· коммуникативно – деятельностный подход в обучении, мотивация, создание условий, приближенных к естественной коммуникации;

· коммуникативно – деятельностный подход невозможен без грамотно организованного педагогического общения, межличностного и группового. Формированию глубоких мотивов учения, успешности учебной работы способствуют спокойный и доброжелательный тон общения, эмоциональный комфорт участников образовательного процесса;

· составной частью педагогического общения является на занятиях работы в парах, в микрогруппах;

Чтобы процесс формирования речевой и коммуникативной компетенции обучаемых проходил успешно, необходима реализация принципа индивидуализации, личностно – ориентированный подход  развития словесно – логического мышления и создание ситуации успеха.


Но положительного результата в формировании речевой и коммуникативной компетенции можно добиться только при комплексном подходе к решению проблемы: всем педагогическим коллективом, на занятиях и во внеучебной деятельности.


Конечно, языковая, речевая и коммуникативная компетенция позволяют студентам чувствовать себя достаточно уверенно на практике пробных уроков и на государственной аттестационной практике.  Но немаловажное значение имеет и формирование технологической готовности, причем эта задача решается не только при изучении методики преподавания русского языка, но и  других дисциплин. Этому способствует профессиональная направленность занятий и интеграция смежных учебных предметов, например: практикум по русскому языку и методике преподавания русского языка, современный русский литературный язык и методика преподавания русского языка.


Студенты 302 группы привлекаются преподавателями кафедры к составлению сценариев и проведению внеклассных мероприятий ( например, фонетического турнира между 12 и 13 группами), учебные встречи по вертикали, индивидуальные консультации по русскому языку для студентов 10 и 13 групп, работают в качестве общественных лаборантов кабинета русского языка, обновляя дидактический материал.


В рамках дипломного проектирования студенты изучают проблемы, над которыми работают и педагоги кафедры: компетентностный подход в преподавании, мониторинг учебных достижений школьников, обобщают передовой опыт учителей территории.


Все это готовит студентов к производственной практике.


Проанализировав результаты практики пробных уроков в 302 и 52 группах, мы вычленили некоторые проблемы и предложили пути их решения:

	1. Недостаточное использование преподавателями КПК и учителями баз практики современных технологий, форм организации учебной деятельности
	1. Включить в планы заседания кафедры изучение современных образовательных технологий и активно использовать их на всех занятиях.

2. Организовать семинары для методистов – практиков и учителей – филологов территории, рефлексивные встречи методистов и студентов с наставниками.

3. Обобщить опыт использования современных технологий учителями – практиками через УИРС (например, Мочалкина Н. «Использование метода проектов в литературном образовании школьников. Из опыта работы Сидоровой Л.А.»

	2. Затруднения студентов в оценке образовательных достижений обучающихся
	1. Развивать навыки самоанализа, самооценки, взаимооценки при проведении практикумов, семинаров, зачетов, во время промежуточной аттестации.

2. Тщательно планировать оценочную деятельность студентов при проведении пробных уроков: задание, критерии оценивания.

3. Развивать навыки проверки письменных работ.

	3. Затруднения в составлении рабочих программ по русскому языку в основной общеобразовательной школе на период государственной аттестационной практики.
	1. Консультации на занятиях методики русского языка (302 и 52 гр.)

2. Индивидуальные консультации преподавателей кафедры, оценка рабочих программ.

3. Собеседование – защита фрагмента рабочих программ


Итак, формируя полипрофессиональные и специальные  компетенции, технологическую готовность студентов, работу необходимо вести в комплексе (через учебную и внеучебную  деятельность студентов, руководство УИРС), особое внимание уделяется развитию коммуникативной компетенции будущих педагогов

Для заметок
Для заметок

К 63    «Компетентностный подход в образовании: опыт реализации, проблемы, перспективы» Сборник материалов и тезисов педагогической конференции (22 января 2008 г.). Часть I.  Красноуфимск: ГОУ СПО «Красноуфимский педагогический колледж», 2008. – 36 с.
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