Секция № 3.

Реализация практикоориентированного характера исследований через разработку различных видов учебно-методической продукции.
Обучение приемам работы с информацией как условие  автономии учащегося в познавательной деятельности

 по овладению иностранным языком

Башкирцева В., студентка 43 гр.
Гринцевич А.В., преподаватель немецкого языка


По данным исследования PISA на выявление уровня сформированности навыков и умений работать с информацией, которое проводилось в 45 странах мира, Россия занимает последние места. 


Результаты учащихся России свидетельствуют, не только о недостаточной сформированности отдельных навыков чтения, но и о наличии более общей проблемы – несформированности общих навыков работы с информацией. 


В области  обучения необходим переход к продуктивным методам, которые ориентированы на самостоятельную,  т.е. автономную  деятельность учащегося. Мы полагаем, что концепция автономии учащегося в познавательной деятельности   по овладению иностранным языком может способствовать решению выявленной исследованиями PISA проблемы.         


Автономию можно определить,  как способность субъекта самостоятельно осуществлять свою учебную деятельность, активно и осознанно управлять ею, осуществляя рефлексию и коррекцию учебной деятельности. Ученики должны уметь самостоятельно работать  с материалом: вычленять главное, обобщать, систематизировать и структурировать. Преподавателю необходимо предварительно научить учеников «учиться», продемонстрировав различные способы самостоятельного обучения и обучив их специальным учебным действиям - владению приемами учебной деятельности. Для реализации этого мы предлагаем учебно - методическое   пособие, которое рассчитано как на школьников c 7 по 11 классы, так и на желающих овладеть иностранным языком самостоятельно. 


Цель данного пособия - познакомить учащихся с приемами самостоятельной работы с текстом.


Задачи – 

· Ознакомление с приемами работы с информацией; 

·  Развитие умений работать самостоятельно с информацией; 

· Развитие навыков рефлексивного оценивания;

·  Развитие и совершенствование общеучебных навыков по иностранному языку ( письмо, говорение) 

Пособие способствует-

· Овладению обучающегося доступными инструментами  работы с информацией; 

·  Оцениванию и самооцениванию, внесению корректив в свою учебную деятельность, как со стороны учащегося, так и со стороны педагога. 


Содержание и структура определяется его назначением, что обуславливает  предлагаемые учащемуся  средства самооценки свой деятельности, характер материалов, включаемых в данное пособие. Пособие знакомит с как уже ставшими универсальными приемами переработки и фиксации информации - такими как план, таблица, а  также и с  новейшими технологиями-  компьютерной презентацией .  Данные приемы достаточно универсальны не только при работе с иноязычной, но также любой информацией.


Структура: 

Первая часть пособия содержит:

1. Вводное слово. 
2. Рефлексивная карта для определения  уровня умения работать с информацией и постановки дальнейших целей.
3. Рекомендации по каждому приему. 
4. Тексты с заданиями. 

5. Рефлексивные карты по итогам работы с каждым текстом. 


Вторая часть состоит из текстов содержит тексты для тренировки и апробации стратегий самостоятельной работы с информацией. Также эта часть содержит  итоговую рефлексивную карту, в которой осуществляется самооценка овладения приемами работы с информацией и постановка дальнейших целей.  

Формирование творческого мышления младших школьников через ресурсы сети Интернет.
Гафиева Г. студентка 42 гр.
Анашкина Т. С., 

преподаватель информатики
В настоящее время большое место в нашей жизни отведено различным устройствам, предназначенным для создания комфорта в быту, облегчения выполнения работы и т.д. Одним из таких устройств является компьютер.

Слово "компьютер" означает "вычислитель", т.е. устройство для вычислений. 

Хотя компьютеры создавались для численных расчетов, скоро оказалось, что они могут обрабатывать и другие виды информации.


В настоящее время широкую огласку получила всемирная компьютерная сеть Интернет. Практика показывает, что учащиеся вполне могут самостоятельно получить навыки работы в Интернете гораздо раньше. Следует, что у педагогов нет выбора: либо они сумеют использовать огромные образовательные возможности сети Интернет, по – новому организовать процесс обучения, направить усилия на формирование  самостоятельного творческого мышления - либо процесс выйдет из-под контроля.

Воспитание творческой личности – задача всей системы образования от дошкольного до высшего.

Цель работы: показать, что ресурсы сети Интернет способствуют развитию творческого мышления. 

Для достижения цели мы разработали образовательный сайт для учащихся 4 класса. Образовательный сайт содержит в себе увлекательные задания для формирования творческого мышления, подобранные из сети Интернет. Создается проблемные ситуации, при решении которых дети не только получают знания, но и могут интересно провести свободное время. Учитывая возрастные особенности младших школьников, в этом сайте много иллюстраций, язык доступный, яркий и образный, задания написаны доступно.

Сайт представляет собой ценность прежде всего для учащихся, так как они могут учиться и дома, и различных местах досуга. Этим сайтом могут пользоваться дети с ограниченными возможностями (инвалиды). А также этот сайт при грамотном его употреблении может формировать у детей творческое мышление. 

ЭУИ как средство развития информационной культуры учащихся.
Глазков Е., студент 42 гр.
Манжора О.С.,

преподаватель информатики

 Мировой опыт свидетельствует о том, что решение проблем образования начинается с профессиональной подготовки педагогов, но нельзя забывать и о детях. Уже сейчас мы должны заложить прочный фундамент в основании нашего общества, т.е. планомерно и плодотворно развивать информационную культуру учащихся, тем более, если речь идет об учащихся начальных классов.


На современном этапе наиболее актуальна проблема связанная с компьютеризацией школьного образования, поскольку многомиллионные затраты на оснащение школ компьютерами ещё не гарантирует обеспечения элементарной компьютерной грамотности учащихся, не говоря уже о том, что называется информационной культурой современного человека. То есть сама актуальность обусловлена тем, что речь идет об изменении содержания образования, об овладении информационной культурой – одним из слагаемых общей культуры, понимаемой как высшее проявление образованности, включая личностные качества человека и профессиональную компетентность. 


 Цель: Доказать что электронные учебные издания являются необходимым средством обучения в настоящее время.


Для достижения данной цели я и мой руководитель приняли решение разработать фрагмент электронного учебного издания и опробовать его эффективность в практической деятельности.


Опорой для моего издания послужили методические разработки Грязновой Е.В. опубликованные в номерах журнала «информатика и образование».


Фрагмент моего издания охватывает только одну тему и рассчитан на 1 – 2 урока. В нем я решил раскрыть одну из самых важных тем предмета «информатика»  - информация. Ведь именно с понятия об информации дети начинают знакомиться с этим предметом, и от того, как учитель сможет преподнести материал на этих первых уроках зависит их отношение к нему, а, следовательно, и то, как в дальнейшем будет развиваться информационная культура учащихся. Содержательная часть фрагмента моего издания состоит из: рифмованного понятия об информации, видах информации, загадок по этой теме, ребусов, а так же сказки и вопросов по ней. 

При создании фрагмента ЭУИ я пытался максимально учесть все необходимые требования: соответствие Государственному стандарту, актуальность, новизна и оригинальность, практическая содержательность, культурологическая составляющая, системность и целостность, четкая логика изложения теоретического материала, удобный интерфейс и т.д. Но поскольку, это лишь фрагмент, были допущены некоторые упущения, в частности отсутствия аудио-, видеоматериалов, тезауруса и пр.

И все-таки, несмотря ни на что, я считаю, что фрагмент моего учебного издания удался, и в дальнейшем  я планирую создать полную версию моего издания. Дабы достойное начало имело не менее достойный конец.

Использование песенного материала при обучении грамматике и лексике на уроках иностранного языка на начальном этапе.

Горшенина Н., студентка 303 гр.
Попова Е.Ю., 

преподаватель английского языка


Песня имеет неоценимое воспитательное и учебное значение. Дело в том, что, знакомясь с песней, учащиеся быстрее постигают лексические и грамматические конструкции. Лексико-грамматические структуры легко актуализируются в устной речи благодаря рифме в песне.


Изучив достаточно большой теоретический материал, был разработан сборник, содержащий песенный материал и подробные задания для работы с ним на уроках. Данный сборник был  апробирован на преддипломной практике в параллели 5 – ых классов.


Стихотворный материал был подобран по следующим устным темам:  «My Family», «Transport» и грамматическим темам: «Present Simple», «Present Progressive», «There is/There are», «Articles», «Adjectives Degrees of Comparison» и «Irregular verbs».


Далее, на стихотворный материал была положена и записана на аудио-кассету музыка.

В результате, полученный сборник состоит из 12 песен и если учитель имеет музыкальное образование, он может играть песни, используя ноты, которые прилагаются к каждой песне. Так же после разучивания песни, учащиеся выполняют прилагаемые упражнения.


Для более продуктивной работы с песенным материалом, предлагаем использовать алгоритм, который, на наш взгляд, отражает все этапы работы над песенным материалом.


Вот примерная последовательность работы над песней, данную методику предлагает 

Г.С. Синкевич:

1) учитель сообщает краткую информацию о песне, ее характере, основном содержании, истории создания и логически связывает работу с ней с предыдущим этапом урока, для обеспечения понимания каждого слова и грамматических конструкций лучше использовать дословный перевод на родной язык, К этой работе привлекаются учащиеся;

2) перед первым предъявлением песни школьникам предлагается обратить внимание на характер песни (лирическая, шуточная) и средства, указывающие на это, на аккомпанемент и манеру исполнения;

З). дети прослушивают песню;

4) после предъявления учитель с помощью вопросов проверяет степень понимания текста песни;

5) для обеспечения полного понимания содержания учитель выделяет в тексте песни грамматические явления, новые слова и обеспечивает их закрепление. На более продвинутом этапе обучения следует обращать внимание учащихся на способы выражения той или иной мысли средствами иностранного языка;

6) песня прослушивается повторно с опорой на текст;

7) разучивается мелодия в процессе совместного исполнения песни;

8) на последних уроках песню повторяют один-два раза до полного ее усвоения.


В памяти ребят закрепляются необходимые для речи словосочетания и грамматические структуры.


Таким образом, успешность использования песенного материала для обогащения словарного запаса учащихся, введения новых грамматических структур во многом зависит от правильного отбора этого материала и методики работы с ним. Если учитель будет учитывать эти условия, то песни непременно будут являться интересным и полезным дополнительным материалом при обучении иностранному языку на начальном этапе.


Апробация материалов сборника на преддипломной практике в параллели 5 – ых классов показала, что грамотное включение песен в ход урока интересно ребятам, обогащает их язык новыми лексическими единицами и помогает без особого труда ввести в оборот новый или трудный для усвоения грамматический материал.

Развитие понятия числа во внеклассной работе –
 как одно из условий развития интереса к познанию 
окружающего мира  у младших школьников.

Емельянова М., студентка 42 гр.

Усанина М.С., 

преподаватель математики


Начальная школа – это первая ступень общего образования.

  Приоритетом начального общего образования является формирование обще- учебных умений и навыков, уровень освоения которых в значительной мере предопределяет успешность последующего обучения и развитие личности.

 Государственный образовательный стандарт предусматривает деятельностный подход в математическом образовании, в результате которого учащиеся овладевают следующими ключевыми компетенциями: 

·  культурой учебной и трудовой деятельности в частности математической культуры;

· проявляют интерес к познанию окружающего мира, средствами математики;

· развивают волю и терпение при преодолении трудностей, возникающих в учебной деятельности;

· умение сотрудничать с малыми общностями (класс, двор, улица). 

  Начальное общее образование призвано помочь выявить способности каждого и создать условия для их развития у ребенка. Чтобы ученик проявил интерес к познанию окружающего мира, нужно достичь следующих целей:

· развитие образного и логического мышления, воображения;

· освоение основ математических знаний, формирование первоначальных представлений о математике;

· воспитание интереса к математике, стремление использовать математические знания в повседневной жизни.


Над этой темой работало много методистов и психологов, таких как:

1. Андронов И. К. Арифметика М: Издательство «Просвещение», 1966 – 289с

2.Дорофеев А. В. Страницы истории на уроках математики. Львов: ж. «Квантор», 1991 – 96с

3.Крутецкий В. А. Психология математических способностей школьников. М: 196

4. Стойлова Л.П. Математика М: Издательство «Академия», 1997-464с

5.Труднев В.П. Внеклассная работа по математике в начальной школе. Пособие для учителей М: Просвещение, 1975-176с,ил.  и другие.


Для школьной математики натуральное число является тем понятием, с которого, как правило, начинается обучение. И уже в начальных классах учащиеся знакомятся с различными функциями натурального числа: количественная характеристика, характеристика порядка, значении величины, и компонент вычислений. И эти функции должны быть понятны, и усвоены уже младшими школьниками.


В процессе обучения важное место занимает уровень развития познавательной активности учащихся, умение учителя руководить ею, развивать потребность школьников к познанию.


Нужно, чтобы увлеченность предметом была у многих учеников, но как это сделать, если на уроке времени не достаточно для развития интереса к предмету. Все это приводит к необходимости индивидуализации обучения математике, одной из форм которой является внеклассная работа.


Внеклассная работа – это необязательные, но систематические занятия учащихся во внеурочное время.


Можно рекомендовать много форм проведения внеклассной работы по математике, но мы останавливаемся на одной из них, такой как: кружковая работа по математике в начальной школе.


Цель кружка: формирование и расширение интереса детей к окружающему миру через познавательную сферу деятельности.


Важной частью математического кружка является история развития понятия числа и его расширение.


На математическом кружке используются следующие методы: короткие сообщения детей, различные логические упражнения, задачки, выпуска математической газеты и т.д.


На каждом занятии дети узнают что- то новое из истории возникновения числа, его развитии, а также о его расширении математическом кружке, так и на уроках математики в начальной школе.


Разработанный план и несколько занятий математического кружка будут реализованы на преддипломной практике. Эту работу  планируется продолжить

Учебные материалы для работы над лексикой в условиях реализации концепта автономии учащихся в познавательной деятельности по овладению иностранным языком.

 Клепалова Е., студентка 43 гр.
Гринцевич А.В. 

преподаватель немецкого языка


Концепт автономии учащегося как способности к независимому использованию языка и способности к самостоятельному овладению изучаемым языком введён в современный общеевропейский стандарт языкового образования в качестве обязательной цели и компонента содержания обучения/овладения ИЯ. При этом степень автономии  учащегося рассматривается в качестве критерия уровня владения  языком и развития личности учащегося. Автономия учащегося является личностной характеристикой и может рассматриваться как всеобъемлющая способность к принятию решений, рефлексивной оценке и анализу учебной ситуации, рефлексии своего языкового, речевого и учебного опыта, осознанию себя в качестве субъекта образовательного процесса, ответственного за его результат.


Лексика в системе языковых средств является важнейшим компонентом речевой деятельности: аудирования и говорения, чтения и письма. Задача учителя состоит в том, чтобы добиться полного освоения школьниками программного лексического минимума и прочного закрепления в их памяти активного словарного запаса на всех этапах обучения. Но усвоенные учащимися на начальном этапе обучения 150 – 200 слов и бойко используемые ими в речи на последующих этапах забываются.

Возможный путь разрешения такого противоречия - научить учащихся работать самостоятельно по овладению лексикой, мотивировать их деятельность. То есть здесь речь идёт об использовании приёмов автономного обучения учащихся.


Предлагаем  ехнологию автономного изучения иностранного языка с позиции учащегося в схеме, которая по существу отражает основные компоненты продуктивной самостоятельной учебной деятельности:

1 Мотивационный компонент и целеполагание; (анализ и осознание учащимся потребности в овладении и использовании языка в конкретной образовательной ситуации)

2 Выбор средств и способов, то есть процессуальная сторона деятельности;

3 Конструирование личностного образовательного продукта, то есть получение результата/ продукта деятельности;

4 Самооценка результата/продукта и способов его достижения;

5 Самоподдержка (включая необходимую коррекцию)

 
Исходя из выше перечисленных положений, мы предлагаем рабочие листы для обучения учащихся автономной работе с лексикой. В дальнейшем данные листы составят рабочую тетрадь для учащихся. Структура рабочих листов такова, что они в совокупности содержат задания, формирующие личностную самооценку, самооценку своих знаний и умений в области изучения лексики, развивают рефлексию учащихся, учат определять свои проблемы и необходимость их решения, определять свои ближайшие цели и задачи , учат учащихся самостоятельно работать с информацией и выбирать из множества источников лишь необходимую, помогают определить наиболее эффективные способы работы с лексическим материалом, которые соответствуют каждому учебному типу, рассматривают различные стратегии запоминания слов и их визуализации для лучшего усвоения, содержат информацию об общеучебных навыках и умениях, которыми овладевают учащиеся при работе с данными листами.  

Все эти упражнения, различные тесты и задания на рефлексию направлены на формирование у учащихся собственных стратегий овладения лексическими единицами, умений продуктивно работать с ними, привлекать к данной работе уже полученные общеучебные навыки и умения.


В итоге работы с листами учащиеся получают свой личный образовательный продукт – сформированные навыки и умения, стратегии работы с лексическим материалом, которые они смогут перенести и на другие стороны учебной деятельности при соответствующей организации учебного процесса.


Предлагаемая нами модель может оцениваться как модульная личностно ориентированная образовательная технология, концептуальной основой которой является развивающее продуктивное образование.


Системность и управляемость, а также целостность данной технологии обеспечивается тем, что самоорганизация и самоуправление учащимися процессом изучения иностранного языка основывается на функциональной системе учебной деятельности в системе личностных качеств и способностей учащегося как автономного субъекта данной деятельности.


Эффективность данной технологии обеспечивается тем, что актуализация и реализация личностных позиций как автономного и приоритетного субъекта учебного процесса («Я – учитель», « Я – творческий исследователь», «Я – рефлексивный пользователь иностранного языка») обеспечивает свободу и творчество личности, благоприятные условия её развития, реализацию внутреннего потенциала.


С точки зрения воспроизводимости технология автономного изучения иностранного языка может быть применима как модель организации самостоятельной работы учащегося в традиционной системе учебного процесса. Вместе с тем, в методическом плане значение преподавателя ни в коей мере не снижается – он выполняет чрезвычайно сложную задачу создания условий для самореализации учащихся в образовательной среде как независимых и ответственных личностей.
Организация физического воспитания детей,

имеющих отклонения в состоянии здоровья
Корнилов Н., студент 205 гр

Стахеева Е.В., 

преподаватель 
физического воспитания


Только при системном и научно обоснованном врачебно – педагогическом контроле физическое воспитание становится эффективным средством укрепления здоровья детей, имеющих отклонения в состоянии здоровья

В г. Красноуфимске и Красноуфимском районе прослеживаются следующие изменения в состоянии здоровья детей за 2005-2006г.г , что отражается в таблице:

	Заболевания
	Количество человек в 2005г.
	Количество человек в 2006г.

	Заболевания органов дыхания
	6313 (53,3%)
	2533(46,5%)

	Заболевания органов пищеварения
	796 (6,5%)
	258 (4,7%)

	Психические расстройства
	697(5,9%)
	359 (32,3%)

	Эндокринной системы
	284 (16,9%)
	133 (11,9%)

	Костно-мышечной системы
	190 (11,3%)
	89 (8,%)

	Органов зрения
	126 (7,5%)
	70 (6,3%)



 Анализируя данные показатели, выделяем проблему: необходимо

организовывать занятия физической культуры с детьми, имеющими отклонения в состоянии здоровья, учитывая индивидуальные особенности их здоровья.  


В связи с этим учитель физической культуры должен быть компетентным в вопросах влияния физических упражнений, организации и методики физического воспитания с учетом анатома – физиологических особенностей организма занимающихся в СМГ, в вопросах врачебного и педагогического контроля.


Основными задачами физического воспитания учащихся, отнесенных, по состоянию здоровья к СМГ являются:

- укрепление здоровья, содействие правильному развитию и закаливанию организма;

- расширение диапазона функциональных возможностей, основных физиологических систем организма, ответственных за  энергообеспечение;

- повышение защитных сил организма и его сопротивляемости;

- освоение основных двигательных навыков и качеств;

- воспитание морально-волевых качеств и интереса к регулярным 

самостоятельным  занятиям физической культуры;

-    разъяснения значения здорового образа жизни, принципов гигиены;

- правильного режима труда и отдыха, рационального питания (что особенно важно для школьников, имеющих точный вес); 

- пребывание на воздухе (прогулки, внеклассные занятия физической культурой) и т.п.


В зависимости от тяжести и характера заболевания учащихся, отнесенных к СМГ, рекомендуется дифференцированый подход к назначению двигательного режима. При частоте сердечных сокращений 120-130 уд/мин (подгруппа А), 130-140 уд/мин (подгруппа В).


Учитывая, что большинство детей СМГ страдают гипоксией и неадекватны к интенсивным физическим нагрузкам, двигательный режим при ЧСС 150 уд/мин не целесообразен.


При таких двигательных режимах формируются, необходимые навыки и умения не предъявляя к ослабленному организму повышенных требований. 

Регулярные занятия физическими упражнениями в сочетании с четким соблюдением дня являются эффективным средством против заболеваний сердечно – сосудистой системы, опорно-двигательного аппарата, способствуют мобилизации жизненно – важных организма, двигательных способностей, выносливости, силы, гибкости, ловкости, а также воспитанию таких качеств, как сила воли, энергичность, уверенность в себе.


Таким образом, все формы организации физического воспитания должны носить оздоровительный характер. 

Использование информационных технологий для развития школьников с ограниченными возможностями.

Кустова Л., студентка 42 гр.

Анашкина Т.С.,

 преподаватель информатики
Обучение инвалидов является важнейшим элементом комплексной реабилитации, которая обеспечивает полную самостоятельность и экономическую независимость граждан с ограниченными возможностями.
Обеспечение равных возможностей в получении образования  для инвалидов является важной составной  Реализации принципов Независимой жизни инвалидов. На современном этапе особую актуальность приобретает внедрение новых информационных технологий в образование и развитие одаренных школьников и детей с ограниченными возможностями по здоровью в силу их нестандартности и специфической адаптации в общество.

Цель: Показать необходимость использования информационных технологий как средства развития  школьников с ограниченными возможностями.

При работе над данной проблемой была проанализирована психолого-педагогическая и методическая  литература. Наиболее содержательными оказались книги:

· Акатов Л.И. Социальная реабилитация детей с ограниченными возможностями здоровья.- М.: ВЛАДОС,2003.-368с.

· Ермолаева О.Ю., Марютина Т.М. Индивидуальность школьника и компьютера. М.:Знание, 1990.- 176с.

· Полат Е.С.. Новые педагогические и информационные технологии в системе образования. М.: Академия,2005.-272с.

Оценим программы, которые так же являются непосредственными помощниками для детей с ограниченными возможностями. Это программа «Мастер кроссвордов» и программа по математике «Устный счёт». Обе программы достаточно успешны и удобны в использовании. А теперь подробнее о каждой. 

Программа «Мастер кроссвордов».

Разработана в 2004 году Вайтульянцем Владимиром в г. Нижнем Новгороде. Подробную информацию Вы можете получить на сайте :http:\\ www.masterwords/narod/ru 

Или пишите на личный адрес: vouchik@mail.ru .

"Мастер кроссвордов" программа предназначена для создания кроссвордов в полуавтоматическом и автоматическом режиме. Один из результатов работы программы - экспорт кроссворда в один из графических форматов wmf, emf, gif, jpeg и tiff. После этого, этот файл можно помещать в издательские программы путем его импорта. Программа также может выводить вопросы и ответы к кроссворду в формате RTF. А если у вас установлен Office97 или Office2000 с программой WinWord, то возможен вывод вопросов и ответов к кроссворду в формате DOC. Кроссворд можно также вывести и на принтер. Слова для составлении кроссворда берутся из словаря, который подключается к программе через Настройки программы. 

Программа «Устный счёт».

Она разработана Бердыш А.Н. и предназначена для тренировки и развития навыков в устном счёте. За необходимой и более подробной информацией можно обратиться на сайт: aclab@chat.ru  .

Как на этапе получения новых математических знаний, так и на этапе их закрепления эта программа будет просто необходима. Эта программа имеет 100 уровней сложности и режим «подсказки», поэтому ребёнку будет интересно, да и сами родители и учителя не прочь поразмыслить над примерами, на первый взгляд лёгкими, а на самом деле «с изюминкой».

Данные 2 программы распространяются в Интернет и любой, имеющий доступ, пользователь без проблем может загрузить их на свой компьютер.

Эти программы окажутся непосредственными помощниками для детей с ограниченными возможностями.

Дистанционное  обучение с использованием 
ресурсов и технологий сети Интернет.
Меховых О., студентка 201 гр.
 Малахова И.А.
преподаватель педагогики


В связи с интенсивным развитием информационных технологий возникают основания для пересмотра подходов к образованию детей, которые будут жить в системе знаний и деятельнотизация образования является следствием и условием перехода к информационному обществу. Реформирование образования невозможно без использования новых компьютерных и коммуникационных технологий, обеспечивающих быстрый и неограниченный доступ учащегося к требуемой информации. С информатизацией связывается и изменение содержания образования, и применение новых методов обучения, и кардинальное изменение организационных аспектов образования, в частности быстрое развитие форм дистанционного обучения, прежде всего с использованием ресурсов и технологий сети Интернет.


Понятие «дистанционное обучение» - одно из развивающихся понятий современной дидактики.


Среди толкований смысла дистанционного обучения следует выделить два существенно различающихся с дидактической точки зрения подхода.


Первый достаточно распространенный сегодня подход понимает под дистанционным обучением обмен информацией между педагогом и учеником (группой учеников) с помощью электронных сетей. 


Второй подход принципиально отличается от предыдущего. Доминантой дистанционного обучения выступает личностная  продуктивная деятельность учащихся, выстраиваемая с помощью современных средств телекоммуникаций.


Обучение, в котором применяются  технологии и ресурсы сети Интернет, может быть:

1.
полностью дистанционным: с использованием электронной почты, чат - взаимодействия, видеосвязи;

2.
очно – дистанционным, когда доля очных занятий в классе сопоставима с количеством дистанционных занятий, проводимых удаленным от учеников педагогом;

3.
дополнять очную форму по отдельным параметрам, например, педагог проводит занятия с учениками в очной форме, но при этом используются материалы из сети Интернет, видеолекции с образовательных сайтов и другие Интернет – ресурсы.


Преимуществом дистанционного обучения является возможность учета индивидуальных темпов обучения учащихся, насыщенная и быстрая обратная связь с педагогом и одноклассниками.


Почти все традиционные способы взаимодействия между педагогом и учащимися могут иметь место в дистанционном обучении. Современные средства телекоммуникаций не только предоставляют виртуальные аналоги очным учебным контактам, но в ряде случаев существенно расширяют их возможности.


Дистанционные занятия, проводимые в рамках дистанционного курса, довольно многообразны. Перечислим некоторые из них: индивидуальное занятие- консультация, дистанционная конференция по электронной почте, чат-занятие, веб – занятие, дистанционные олимпиады.
Фрагмент рабочей тетради по теме «Квадратичная функция» как средство формирования приемов саморазвития.
Николаева Т., студентка 201 гр.

Суворова Г.Д.,

 преподаватель математики

В настоящее время педагогическая мысль и практика работы ОУ движется в следующем направлении: от идеи получения наперед заданных результатов личностных свойств, знаний, умений, навыков к идее развития молодого человека; от идеи всестороннего развития к идее саморазвития и создания условий для этого. Поэтому в последнее время разрабатываются специальные технологии в рамках гуманистического направления в науке и практике, где идея саморазвития становится главенствующей. Но самопознание и саморазвитие нуждаются в тактичном сопровождении со стороны учителя, который, не навязывая стереотипов, вовремя поддержит, даст совет, научит обращаться к собственному опыту или опыту других. 
Таким образом, в первую очередь самому учителю, необходимо познакомиться с самим процессом саморазвития, с его формами и приемами, а затем формировать и развивать эти приемы у учащихся в процессе обучения.


Исходя из вышеизложенного, рассмотрим использование рабочей тетради, как средство саморазвития учащихся. 


Данная рабочая тетрадь предназначена для практического использования по теме «Квадратичная функция», 8 класс.  Изучение темы имеет большое практическое значение, связанное с дальнейшим изучением элементарных функций, применением их свойств,  построением и чтением более сложных графиков.   


В тетради представлены задания обучающего и развивающего характера, творческие задания, задания для самостоятельного размышления. Представлены  задания, требующие:

· написания плана, 

· самостоятельного формулирования цели, задач занятия; 

· проведение самооценки,

· осознание зоны актуального и ближайшего саморазвития. 

При обдумывании ответов на вопросы: «Что я умею, понимаю?», «Над чем необходимо работать?», «Консультацию по каким вопросам необходимо получить?». 


По программе на изучение темы отводится 19 часов, данный проект рабочей тетради рассчитан на 17 часов. При рассмотрении вопросов темы предполагается проведение лекций, практических занятий, работа с текстом учебных пособий, рисунками, таблицами, схемами, графиками. 


Проблема саморазвития при использовании рабочей тетради рассматривается через формирование у учащихся приемов целеполагания, адекватной самооценки, осуществления рефлексии собственной деятельности.

Использование краеведческого материала
на уроках иностранного языка

Рассадникова А., 43 гр.
Карташова Н.Н., 

преподаватель немецкого языка.

Высшей целью любого цивилизованного общества является всестороннее гармоничное развитие личности. Этой цели подчинена и вся деятельность современной школы. Но в наш стремительный век прогресса, век компьютеризации ребенок подчас не замечает окружающий его мир. Научить ребенка видеть родную природу, родной город – одна из задач учителя.

Согласно закону «Об образовании», органы управления образованием и образовательные учреждения имеют право устанавливать прямые связи с иностранными предприятиями, учреждениями и организациями. Поэтому в настоящее время быстро развивается международное сотрудничество между образовательными учреждениями. Школьники и учителя принимают участие в программах обмена и международных проектах. В связи с этим возросла необходимость в овладении иностранным языком на высоком коммуникативном уровне, чтобы без затруднений осуществлять межличностное общение. Но учащиеся не всегда готовы и способны вступить в иноязычное общение. Им недостает умения найти выход из трудного положения при дефиците языковых средств, поэтому они испытывают страх перед общением. Часто ученикам не хватает знаний на иностранном языке о своем регионе, чтобы можно было применить их в общении с немецкими друзьями. Однако материалы по краеведению на иностранном языке не представлены в учебниках и учебных пособиях. Поэтому учащиеся и педагоги испытывают потребность в знаниях, как частного характера, так и обобщенных. Разработанный диск о г. Красноуфимске и его районе пытается восполнить данный недостаток. Он представляет собой сборник информации о г. Красноуфимске и состоит из четырех частей на двух языках: русском и немецком, в содержание которых входят следующие разделы:

- «История создания города»

- «Знаменитые люди города»

- «Архитектура города»

-«Природа города и его окрестностей».

К данному диску был составлен ряд заданий: разработана викторина, которая включает в себя все разделы диска, работа с фотографиями, работа с биографией знаменитых людей города, кроссворд.

Работа с диском позволяет:

1. Актуализировать знания об истории и достопримечательностях города.

2. Расширить и конкретизировать знания о достопримечательностях города во время экскурсии и ее обсуждения.

3. Составить свой план экскурсии по городу.

4. Усвоить внепрограммную лексику, а также названия реалий по краеведению и ее активное применение.

5. Изучить готовую информацию.

6. Интерпретировать полученную информацию и использовать ее в дальнейшем.

Данный диск может использоваться при изучении темы «Мой родной город» в 6 классе и при изучении темы «Reise durch die Bundesrepublik Deutschland» в 8 классе, а также может применяться во внеклассной деятельности.

Таким образом, необходимо разрабатывать модели использования краеведческого материала как средства обучения иностранному языку в средней школе, имеющие универсальный характер для массовой школы, но требующие предметной конкретизации для каждого случая. 

Метод проектов как способ формирования информационной культуры младших школьников на уроках информатики.
Скопина А., студентка 52 гр.

Анашкина Т.С., 

преподаватель информатики
Общение с другими людьми, обмен информацией между людьми составляет основу жизни, как отдельного человека, так и всего человеческого общества. 

И кто как не педагог, в этот период может помочь учащимся работать с информацией, а значит формировать определенный уровень информационной культуры.

В основе информационной культуры учителя лежит информационно-компьютерная грамотность, т.к. в начальной школе сформировать все компоненты информационной культуры на достаточном уровне невозможно, здесь целесообразно говорить о формировании информационно-компьютерной грамотности, _как системе компьютерных знаний и умений, обеспечивающей необходимый уровень получения, переработки, передачи, хранения и представления информации.

Развитие информационной культуры человека зависит от развития человеческих способностей, а результат овладения информационной культурой будет тем выше, чем более этот процесс будет посилен развитию требуемых способностей.

Эффективным способом формирования компонентов информационной культуры является метод проектов, который заключается в  организационной форме работы, которая ориентирована на изучение учебной темы или учебного раздела.  Его можно рассматривать как совместную учебно-познавательную, исследовательскую, творческую или игровую деятельность учащихся имеющую общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленную на достижение результата.

В период преддипломной практики был создан фрагмент рабочей тетради, как результат проектной деятельности всех субъектов образовательного процесса учащихся, педагога, родителей., который включает в себя такие предметные области, как информатику, окружающий мир,  труд, изо.

Цель пособия заключается в формировании информационной культуры младших школьников при изучении информатики посредством метода проекта. 

Данный фрагмент рабочей тетради содержит ряд теоретических заданий в результате выполнения, которых, после каждой изученной учащимися темы, проходит практическая работа, выполняемая с помощью информационных технологий и направленная на формирование компонентов информационной культуры, а также на выработку навыков работы на ПК.

Большим преимуществом  данного фрагмента рабочей тетради можно выделить межпредметные связи, таких предметов как информатика, окружающий мир, труд и изобразительное искусство, которые позволяют формировать у младших школьников такие компетенции как: 

· готовность к постоянной работе над собой;

· проявление интереса к познанию окружающего мира;

· проявление чувства долга при взаимодействии с родителями, учителями, сверстниками;

· умение концентрировать волю и терпение при преодолении трудностей;

· сознательное и безопасное использование основных технических средств в быту и т.д.

Созданный фрагмент рабочей тетради как результат проектной деятельности может являться средством формирования информационной культуры младших школьников, т.к. наблюдается формирование всех компонентов информационной культуры.

Разработка рабочей тетради по теме: «Четырёхугольники»
Старцева М.,студентка 201 гр.
Белоносова О. В.

преподаватель информатики
Прочное усвоение знаний является одной из главных задач процесса обучения, это очень сложный процесс. В него входят восприятие учебного материала, его запоминание и осмысливание, а также возможность использования этих знаний в различных условиях.

Необходима хорошо продуманная теоретическая и практическая база, которая должна обеспечить высокое качество и прочность знаний учащихся. 

Важно отметить, что знания учащихся будут прочными, в том случае если они приобретены не одной памятью, а являются продуктом собственных размышлений и закрепились в результате его собственной деятельности над учебным материалом.

В практике обучения общее классное задание рассчитано на среднего ученика, а для расширения познавательных способностей более сильных учащихся необходимы дополнительные задания по самостоятельному решению поставленных задач. Учесть это можно при разработке рабочих тетрадей, в которых подбираются задачи и упражнения, как для выполнения классных и домашних работ, так и различных самостоятельных, контрольных, итоговых работ для учеников разного уровня обученности 

При создании рабочей тетради необходимо учитывать, выполнение требований соответствующих психолого-педагогических принципов и закономерностей. В связи с этим необходимо использовать различные методы и средства для активизации познавательной деятельности обучаемых на всех этапах урока: предлагать задания проблемного и логического характера, ставить познавательные задачи и т.п.

Рабочая тетрадь может применяться в различных целях: для обеспечения самостоятельной работы обучаемых по овладению новым материалом, реализации дифференцированного подхода к организации учебной деятельности через разноуровневые самостоятельные и контрольные работы, контроля качества обучения; формирования навыков самопроверки и взаимопроверки, формирования умений рефлексии.

С точки зрения содержания рабочая тетрадь должна обеспечивать полноту представления конкретной темы, эффективность используемых педагогических и методических приёмов, а именно: достаточный объём материала, соответствие Государственному образовательному стандарту; практическая содержательность, системность, целостность изложения материала; педагогическая состоятельность продукта посредством используемых методик представления учебного материала, системы контроля; реализация чёткой логики изложения теоретического материала с возможностью прослеживания обучаемыми всех цепочек рассуждений с помощью специальных схем; особая чёткость постановок задач; подробное комментирование примеров выполнения заданий, хода решения учебных и прикладных задач; использование различных методов и средств активизации познавательной деятельности обучаемых (постановка задач исследовательского характера, изучение проблемных ситуаций).

С помощью рабочей тетради, учитель, не только экономит драгоценное время урока, но и может организовывать деятельность учащихся на своё усмотрение, используя теоретические материалы и практические упражнения.

Архитектура города Красноуфимска как отражение 

истории города Красноуфимска
Стахеева М., студентка 23 гр.
Шамсутдинова Ф.Ф.

преподаватель общественных дисциплин
Любить отчизну велит

Природа – Бог,

А знать ее – вот честь, достоинство

И долг!

Родившись, подрастая, человек до поры до времени остается в неведении, кем он все-таки станет, так бывает и с населенным пунктом. 

На высоких холмах, отражаясь в реках и озерах, среди отступивших лесов, над лучами и полями рос город, сияя золотом глав, белизной стен и башен, с перезвоном колоколен. Прекрасны черты города Красноуфимска, каждая улица которого несет на себе отпечаток близкого или далекого прошлого. Архитектура города является одной из самых интересных летописей истории.

Наблюдая тесную взаимосвязь исторического развития страны и формирования культуры общества, прослеживаем отражение исторических событий на архитектуре города Красноуфимска.

Наш город Красноуфимск закладывался как крепость на горнозаводских пределах Урала. В апреле 1734 года в урочище Красный Яр Зауфимская долина привлекла внимание полковника Тевкелева для умиротворения «смертных башкир». В 1736 году крепость Красного Яра была переименована в уездный город Красноуфимск Пермской губернии. В настоящее время сохранилась одна из первых построек крепости – Казачья изба.

Политические события и либеральные реформы, проведенные Александром ІІ в конце XIX века нашли отражение в архитектуре города Красноуфимска через:

· возведение Свято-Троицкого собора в 1804 году, построенного в комбинации двух стилей: классицизма и барокко;

· в 1830 году построены торговые ряды с использованием разных архитектурных стилей;

· в конце 70-х гг.  XIX века построено здание земской больницы по инициативе М.И. Мизерова, что положительно повлияло на развитие медицины на Урале.

· в период с 1876г. до 1880гг. построено здание реально-промышленного училища для подготовки специалистов с/х.

Значительные преобразования в стране продолжали изменять архитектурный облик города Красноуфимска в начале XX века, которые и в настоящее время являются украшением города:

· в 1914 году был построен храм Александра Невского;

· в 1914-1915 гг. построено здание земской управы по проекту Кавадерова;

· в 1915 году построен железнодорожный вокзал по проекту А.В. Щусева.

Вторая половина XX века характеризовалась появлением многоэтажных благоустроенных домов, школ, детских садов, кинотеатров, домов культуры.

Изучив историю развития города, нами разработан маршрут экскурсии по историческим достопримечательностям города Красноуфимска.

Практическая значимость данной работы заключается в том, что она может послужить как учебной базой по краеведению и истории как в учебной, так и во внеклассной работе со школьниками.

Учет типов восприятия информации в организации познавательной деятельности по овладению иностранным языком.

Туранова Е., студентка 43 группа

Гринцевич А. В.

преподаватель немецкого языка

Процессы, связанные с овладением иностранного языка, протекают в высшей степени индивидуально, поэтому нужно стремиться выстроить свою педагогическую систему таким образом, чтобы она создавала условия для самообучения. 


Особенности учащихся проявляются уже на первых занятиях: один хочет сначала точно понять, что ему нужно учить, другой без особой подготовки стремится сразу общаться на иностранном языке. У них разные стили учения. Стиль же учения чаще всего задаётся методикой через учебное пособие или через учителя для всех одинаковый. Если он совпадет со склонностями учащегося, процесс овладения языком протекает удовлетворительно, в противном случае следствием может быть потеря интереса, неуверенность в себе, низкие результаты. Если ни учитель, ни учащийся не обладает достаточной гибкостью, чтобы приспособиться друг к другу, неуспех запрограммирован. 


Стиль учения можно рассматривать как личностное качество. К личностным качествам относится так же то, какие стратегии предпочитают учащиеся: визуальные, аудиальные или кинестетические.


Основной смысл исследования – показать учащимся их склонности к определенным стратегиям и предложить на уроке достаточный выбор действий во всех направлениях, чтобы учащиеся  сами могли решить, какими стратегиями им воспользоваться. 


Типы восприятия информации важно знать для того, чтобы дать возможность учащимся осознать свои особенности, понять, что к овладению языком нет единственно правильного пути и побудить их экспериментировать с разными учебными стратегиями с целью поиска своей.              


Из выше изложенного следует дидактический вывод: изучение отдельных факторов, влияющих на стиль и способ учения нельзя обобщать и применять для всей группы, нужно в отношении каждого учащегося установить его личный комплекс факторов и стратегию учения, обусловленную этим комплексом. 


Для точного определения типа ученика нужно воспользоваться минимум тремя методиками, одной из которых является наблюдение. Мы предлагаем для каждого ученика завести тетрадь наблюдения, в которой учитель будет записывать результаты своих исследований и тестов. Ученикам же предлагается вести свой учебный дневник.


Разделы дневника: характеристика каждого типа восприятия и переработки информации с рекомендуемыми способами работы, содержащая сведения о том, что учащийся нового узнал на уроке, какими стратегиями пользовался, что получилось сделать лучше всего и с помощью каких способов, какие цели и задачи выполнил и какие новые цели поставил перед собой.


Данный дневник развивает у учащихся навыки целеполагания, необходимые для самостоятельной работы.


Сам же учебный процесс необходимо организовать таким образом, чтобы в нем присутствовали условия для реализации индивидуальных типов восприятия информации, как на занятиях, так и во внеучебной воспитательной работе по овладению языком.

Мы предлагаем организацию учебного процесса по микрогруппам, объединяющим учащихся с одинаковыми типами восприятия информации.


Для каждой группы разрабатываются задания, учитывающие их индивидуальные особенности. Такой подход создает условия для реализации принципов личностно-ориентированного обучения.


Такой подход позволит повысить эффективность обучения, влиять на глубину знаний учащихся и способствовать повышению интереса к изучению иностранных языков.

Интернет-технологии как средство разработки 
электронного учебника.
Ширяев С., студент 201 гр.

Белоносова О.В.,

преподаватель информатики
В настоящее время много внимания уделяется индивидуальному подходу, при котором учащийся может проходить курс обучения в соответствии со своими индивидуальными возможностями, обусловленными многими факторами: уровнем обученности в данной области, способностями, наличием времени, пр. Таким образом, общество поставлено перед проблемой создания единого образовательного пространства, в котором каждый имел бы возможность прохождения тех или иных образовательных курсов в соответствии с имеющимися условиями жизни и обучения, индивидуальными особенностями личности. 

Перед школой стоит задача подготовки человека, который сумел бы ориентироваться в громадном объеме информации, выбирая нужные ему в данный момент сведения. Учащемуся следует предоставить возможность самостоятельно работать с учебным материалом. Успешность этой работы во многом зависит от того, как организован материал. В последние годы появляется большое количество курсов, различных справочников для самостоятельного или дистанционного изучения, в сетях Интернет или на компакт дисках. Появление электронных учебников вносит определенную лепту в создание единого образовательного пространства, в котором учащемуся предоставляется возможность получения качественного образования. Интеграция их в другие формы обучения позволяет максимально индивидуализировать образовательный процесс, приспособить его к потребностям индивида. При самостоятельной работе учащемуся необходимо иметь в своем распоряжении не только учебники, в которых представлена основная информация. Специфика самостоятельной работы требует использования учащимися в случае возникновения трудностей, помимо основных, дополнительных пособий. Поэтому можно утверждать, что создание таких пособий является объективной необходимостью. Подобные учебники должны создаваться по всем предметам, в том числе, по математике. Чтобы охватить наибольшее число учащихся, они должны быть достаточно универсальными, чтобы соответствовать учащимся с разным уровнем обученности.

Данный электронный учебник предназначен для изучения темы «Движения». 

В учебнике рассмотрены следующие понятия и виды движения: отображение плоскости на себя; понятие движения; наложения и движения; осевая, центральная симметрия; параллельный перенос; поворот.

При создании учебника использовалась технология динамического текста – языка HTML. Таким образом, в учебнике используется система ссылок, с помощью которых пользователь может без труда перемещаться по всем разделам данного учебника.

Изложение теоретического материала сопровождается анимационными роликами, которые демонстрируют рассматриваемые преобразования плоскости.

Учебник или его фрагменты можно использовать как для самостоятельного изучения темы, так и для организации деятельности учащихся на уроке.

Развитие координационных способностей у учащихся подросткового возраста на занятиях баскетболом
Якимов В., студент 205 гр.
Дворникова О. Б.

преподаватель физической культуры


Баскетбол — популярная спортивная игра. За свою более чем вековую историю он снискал огромное число почитателей во всем мире. Присущие ему высокая эмоциональность и зрелищность, многообразие проявления физических качеств и двигательных навыков, интеллектуальных способностей и психических возможностей привлекают к игре всевозрастающий интерес миллионов поклонников и у нас в стране (Д.И.Нестеровский,2004).

Под координационными способностями понимаются способности быстро, точно, целесообразно, экономно и находчиво, т.е. наиболее совершенно, решать двигательные задачи (особенно сложные и возникающие неожиданно).

Для развития координационных способностей в физическом воспитании и спорте используются следующие методы: 1) стандартно-повторного упражнения; 2) вариативного упражнения;3) игровой; 4) соревновательный


Нами был разработан учебно–методический комплекс упражнений по баскетболу, направленный на преимущественное развитие  координационных способностей.

Разработанный учебно-методический комплекс включает: комплекс упражнений - направленный на преимущественное развитие координационных способностей при выполнении технических приемов – ведения, передач мяча и бросков мяча. Кроме того, в УМК входят учебно–наглядные пособия (карточки), которые позволяют школьникам  выполнять игровые задания самостоятельно, это повышает прочность усвоения техники игры  и ускоряет темпы  развития координационных способностей
 Метод тестирования


Подбор тестов характеризующих развитие координационных способностей осуществлялся с помощью анализа научной и методической литературы по проблеме исследования, анализу подвергалась научно-методическая литература по теории и методике физического воспитания. 
А также, специальная литература по теории и методике спортивных игр.

Испытуемым были предложены следующие контрольные упражнения (тесты):

-   челночный бег 3х10 м

-   метание теннисного мяча на дальность (из положения ноги врозь).

-   ведение мяча рукой в беге с изменением направления движения
Подводящие подвижные игры к баскетболу для развития координационных способностей: гонка мячей по кругу, игра «Делай как я», игра «елочка» «Передача — передвижение — прием — два шага и бросок» ,игра «Кто быстрее и точнее» Теоретический анализ научно-методической литературы и полученные результаты исследований позволили сделать следующие выводы:

1. Баскетбол является универсальным средством физического воспитания и обладает глубоким разносторонним воздействием на формирующийся организм подростков. Сложный характер игровой деятельности в баскетболе: постоянно изменяющиеся игровые ситуации, физическое напряжение, использование в игре разнообразных технических и тактических приемов способствуют развитию координационных способностей у подростков. 

2. Исходный уровень координационных способностей у подростков, оказался ниже среднего уровня соответствующего данному возрасту, что обусловило необходимость разработки учебно-методического комплекса уроков (УМК), с направленным развитием координационных способностей на тренировках баскетбола.
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