Постигая истоки…
Симаранова Г.П., учитель начальных классов,

 лицей ГОУ СПО «Красноуфимский педагогический колледж»
В сентябре 2004 года, набрав новых первоклассников, я решила участвовать в эксперименте по внедрению областного проекта «Урал.Человек.Истоки». Предмет называется «Истоковедение», он оснащен прекрасным учебником «Азбука Истоков». Авторы – Е.Ю. Давыдов, Е.И. Комлева, И.А. Кузьминин (Издательский Дом «Истоки»,: 2004; Центр «Учебная книга», Екатеринбург, 2004).

Почему я взялась апробировать данный проект? Потому что из моих малышей мне хочется воспитать грамотных, творчески активных граждан России, любящих родную землю, родной дом, готовых преобразовывать жизнь и строить правильные отношения с окружающими людьми. Ну, и, конечно, самая главная причина: помочь первоклассникам задуматься, кто такой я, почему у меня необыкновенное имя, удивительная фамилия, где мои «истоки», в чем мои ценности? В ходе занятий по «Азбуке Истоков» ребята осваивают важные понятия: Мир, Товарищ, Истоки… Обращение к Истокам – это обращение к прошлому ради настоящего и будущего, поэтому оно постоянно требует от человека выбора ценностей.

Учителя особенно остро чувствуют противоречия современной жизни. В обстановке кризиса, когда общество не может определиться с ориентирами: что для меня ценнее, - большое значение в образовании приобретает формирование у детей новой системы ценностей, которые позволили бы им жить в современных условиях, не утрачивая нравственных ориентиров.

Незаменима в этом роль начальной
 школы, ведь «Период Детства не просто самый важный в жизни человека этап, но вообще определяющий все становления личности, и именно здесь бьются Бог и Сатана, а потом мы уже видим проявления результата этой борьбы». Считаю, что воспитание личности невозможно без предоставления ученикам свободы размышления и творчества. Много интересных заданий за год выполнили дети вместе со своими родителями, в каждой семье выпущена 1 глава рукописной книги – уникальное издание! Одно из последних заданий: нарисовать Дерево Добра, Дерево Удачи. Каждая работа неповторима, несет свет, любовь, добро, согласие, уважение, благодарность, милосердие…

Спасибо родителям моих первоклассников за помощь и понимание! 

Ребятам желаю быть внимательными, добрыми, чаще проверять свое «золотое сердечко», которое имеет несколько талантов: доброе слово, честное слово, святое слово, труд и подвиг, любовь и заботу о родителях – самых главных людях, подарившим Вам жизнь.


Очень мечтаю, ребятки, чтобы с самого раннего детства девизом своей жизни вы, мои хорошие, выбрали слова: «Проведи свой день так, чтобы всем с тобой приятно было бы общаться!»
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Вика ЧЕРНОУС, 1 кл. педлицей,


учитель: Симаранова Г.П.





Доброе, милое дерево Стоит у меня под окном. Касаюсь рукою бережно, Иду за водою потом. "Пей, напивайся, деревце, Расти и меня стереги, Пусть ветки твои стелются, Ты душу мою береги!"











