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Информационные технологии в гуманитарно-художественном образовании.

Переход от индустриального к информационному обществу отмечен существенными изменениями во многих  сферах человеческой деятельности. В частности, меняется характер развития, приобретения и распространения знаний; открываются возможности для обновления содержания и методов обучения, происходит формирование единого открытого образовательного пространства. Ключом для успешного использования ресурсов единого образовательного пространства является культура информационной деятельности, носителем которой должен являться педагог.

Мировой опыт свидетельствует о том, что решение проблем образования начинается с профессиональной подготовки педагогов. Без качественного роста педагогического профессионализма мы будем обречены оставаться в прошлом. В связи с этим актуальным становится такое обучение будущих учителей школ, которое обосновано не только на фундаментальных знаниях в избранной области (литература, иностранный язык, история, изобразительное искусство и т.д.), в педагогике и психологии, но и на общей культуре, включающей информационную. То есть необходима основательная подготовка в сфере современных информационных технологий. Педагоги нового поколения должны уметь квалифицированно выбирать и применять именно те технологии, которые в полной мере соответствуют содержанию и целям изучения конкретной дисциплины, способствуют достижению целей гармоничного развития учащихся с учетом их индивидуальных особенностей. Таким образом, содержание педагогического образования, обогащенное применением информационных и коммуникационных технологий, с которыми связывают получение ключевых компетенций, станет намного глубже и осмысленней.

Преподаватели же, освобожденные от передачи формальных знаний, получившие свободу в выборе форм взаимодействия с обучаемыми, смогут приложить свои силы к тому, что и должно составлять суть их работы. Речь идет о выработке подходов к  изучению той или иной дисциплины с учетом индивидуальных возможностей и потребностей обучающихся, обучение  последних в ходе дискуссий, совместном проектировании и критическом анализе полученных результатов, нестандартном взгляде на стоящие проблемы. Для учебного заведения, очень важно то, что даже традиционные аудиторные формы работы наполняются в этом случае новым содержанием, поскольку время, сэкономленное благодаря применению информационных и коммуникационных технологий, может отдано личному общению педагогов и обучаемых, крайне необходимому для их профессиональной подготовки.

Сейчас многие учителя владеют знаниями о способах и средствах работы с информационными ресурсами используют в педагогической практике специальные способы, программные и технические средства (кино, аудио- и видеосредства, компьютеры, телекоммуникационные сети) для работы с информацией. Но не по всем предметам, темам существуют компьютерные программы, не все педагоги владеют языком программирования чтобы создать автоматизированные обучающие системы, нет у каждого педагога в  арсенале всех программных и технических средств для индивидуального восприятия информации обучающимися. Возникает проблема  в выборе способов и средств сбора, обработки и передачи информации для получения новых сведений об изучаемом объекте. 
Одним из способов решения этой проблемы является применение мультимедиа технологии для создания электронных презентаций, которая позволяет синтезировать знания и умения работы с разными информационными ресурсами (AdabePhotoshop (графический редактор), Saund Forge (создание звукового файла), Sibelius (нотный редактор),  Pawer Point), использовать текст, графику, анимацию в режиме диалога и тем самым расширить область применения компьютера в учебном процессе. Объединение разных текстовых, графических, звуковых, видео файлов осуществляется при помощи гипермедиа и гипертекстовой технологии. 
С цитатой Френка Кермоуда, профессора Лондонского университета, нельзя не согласиться -  «Изменилась публика. Она воспитывается уже в новом окружении: ее  учителя – реклама и телевидение». Другое решение данной проблемы является создания нового способа обработки  и подачи информации. Создание обучающего и рекламного ролика. Для этого, учителям понадобятся  не только знания в области предметной подготовки, но и способности программиста, художника, звукооператора, сценариста, монтажера потому что необходимо применить мультимедиа технологии, а так же продумать идею, сюжет ролика в зависимости от цели и задач урока.
Использование в педагогическом процессе социально-художественной рекламы (курса, темы, творчества) позволяет смотивировать студентов на изучение темы, создать проблемную ситуацию, помогает совместно сформулировать тему урока, поставить цель и задачи, подвести итог урока, а также обучиться этой технологией, использовать ее при оформлении результатов исследований, домашнего задания, презентации своего творчества, портфолио, защиты  дипломного проекта или работы. 
Использование различных информационных технологий дает весомые дидактические преимущества:

-в технологии мультимедиа создается обучающая среда с ярким и наглядным представлением информации, что особенно привлекательно для студентов, учащихся. Изобразительный ряд, включая образное мышление, помогает обучаемому целостно воспринимать предлагаемый материал. Появляется возможность совмещать теоретический и демонстрационный материалы;

-осуществляется интеграция значительных объемов информации на едином носителе;

-гипертекстовая технология благодаря применению гиперссылок упрощает навигацию;

-на основе моделирования процесса обучения становится возможным дополнить электронную презентацию заданиями, которые позволяют осуществлять обратную связь.

Современному педагогу необходимо органично интегрировать информационные технологии в образовательный процесс для более полного развития личности студентов и учащихся.

В своей педагогической деятельности планирую дальнейшее использование информационных технологий в образовательном процессе при создании обучающих роликов для уроков компьютерной графики, социально-художественной рекламы для уроков композиции. 
Предполагается проводить обучающие курсы для студентов поданной теме. Знания, полученные при изучении курса: «Информационные технологии в гуманитарно-художественном образовании», студенты могут использовать для  визуализации научных и прикладных исследований в различных областях знаний: спец предметах; педагогике; психологии и др; создание мультимедиа презентаций, Web-страниц, автоматизированных обучающих систем.

